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39—40. szám. Nagy-Enyed, vasárnap 1896. május 17. XV. évfolyam.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre postán 

küldve
Egész évre 6 írt — kr 
Fél évre 3 Irt — kr 
Negyedévre i irt 50 kr

Hirdetések dija:
Q czentiméterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek. 

Bélyegdij 30 kr.

Nyllttór sora 20 kr.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztői Iroda
én

kiadóhivatal :
ClRNF.K és LlNGNKR
Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető köz­
iemé 11 y e k, mint az 
előfizetések és 
h irdetések bér­
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adat­
nak vissza.

M eljelenik hetenbint két szer: csütörtökön és vasárnap.

Alsófehérvármegye hódoló fel­
irata ő Felségéhez.

Császári és apostoli királyi Felség!
Legkegyelmesebb Utunk!
Midőn ma szeretett, hazánk ezer 

éves megalapításának örömünnepét 
megülni alkotmányos érzelmeinktől 
vezérelve összegyűltünk, buzgó hálá­
val teltünk el a mennyei Gondviselés 
iránt, hogy megvédte s megtartotta 
hazánkat és nemzetünket; kegyelettel 
adóztunk honfoglaló őseink és fejedel­
meink emlékének, kik annyi bölcses­
séggel intézték országunk sorsát, és 
elhatároztuk, hogy hódolattal szivünk­
ben járuljunk a királyi trón elé, hogy 
legmélyebb köszönetünket fejezzük ki 
Felségednek, ki dicsőséges uralkodá­
sával országunk alkotmányos szabad­
ságát, szellemi fejlődését és anyagi 
jólétét biztosítva: egy uj ezredévnek 
örökébe reményteljesen vezérelt be.

Ezer évnek történelme igazolja, 
hogy hazánk dicsőségét, nagyságát 
fejedelmeinek és népének a hazasze­
retetből fakadó egyetértése biztosította. 
E nagy fejedelmeknek, kiknek emlé­
két hálás szivébe zárja nemzetünk,

fényben, dicsőségben legméltóbb utód­
ját üdvözöljük ez emlékezetes napon 
Felségedben, kiben a honalapító Ár­
pád királyi törzsének vére is buzog 
vált. fényes örökségképpen egyesíti 
mindazon nemzeti erényeket, melyek 
szilárddá teszik a királyi trónt s bol­
doggá a nemzetet.

A Mindenható áldását esdekeljük 
Felségedre, hogy királyi szivének 
szeretető sokáig boldogítsa nemze­
tünket.

Fogadja Felséged legkegyelmeseb­
ben hódolatunkat, melylyel maradunk

Csász. és ap. kir. Felségednek
Alsófehérvármegye törvényhatósági bizott­
ságának Nagy-Enyedén, 189li. évi május 

hó 12-én tartott disz-gyüléséből
legalázatosabb hű alattvalói

Alsófehérvármegye közönsége.

Als ófehér vármegy e diszközgyü- 
lése.

Mélyen megható, nagy jelentőségű 
ünnepet ült folyó május hó 12-én vár­
megyénk közönsége, hogy kifejezést ad­
jon örömteljes, hálás érzelmeinek a 
millennium alkalmából. Összegyűltek a

vármegye bű fiai, hogy fényesen nyil­
vánítsák szivüknek, lelkűknek meleg, 
őszinte hangját. Délelőtt iö órakor mar 
telve volt a vármegye udvara, honnan 
V2 11 órakor megindult a fényes me­
net. Elől az ország nagy cziliterével 
ékes nemzeti zászlót vitte diszmagyar 
ruhában a daliás Kis Béla, utána fc- 
szolgabiráink, szolgahiráink és járási 
orvosaink mentek. Jöttek Abrudbánya, 
Gyulafehérvár. Nagy-Enyed és Vízakna 
zászlói alatt Boér Béla. Novák Ferencz 
és Szőcs József polgármesterek és a 
megyei bizottság tagjainak hosszú sora. 
Török Bertalan és Gáspár János főjegy­
zők után. a vármegye színeit jelző kék­
vörös vállszalaggal ékesen, magyar ru­
hába öltözve hozta Fehérdi József me­
gyei levéltárnok vármegyénk czimeres 
zászlóját, oldalán két fényes öltönyü 
bandériális huszárral. Utána Zeyk Jó­
zsef báró vezette a remek szép disz­
magyar ruhába öltözött dr. Varró László, 
Lengyel György, Szalánczy Jenő és 
Zeyk Gábor banderiálistákat, kiket a 
szintén diszmagyarba öltözött Zeyk Dá­
niel főispán és Csató János kir. taná­
csos, alispán követtek, nyomukban a

Fohászkodás.
(A Bethlen-kollégium ezredév! ünnepére, Váró F.-tót.)

Magyarok istene, a kit el nem hagytunk,
A ki el nem hagytál, —őr szemed áll rajtunk,— 
Kiről hű tanúság az ősök erényi,
— Általok segitel ezer évet érni — : 
Békenapot adsz most ünnepelni létünk; 
Békenapot adsz ma uj ezerbe lépnünk; 
Oltalmazva födöz paizsod bennünket .... 
Nézd fényes egedből Unnepelésünket.

A mikoron ihletted a vezérek lelkét, 
Párduczos Árpádot kik pajzsra emelték,
S Munkács bérezem át liacdal özönöltek, 
Keresve, szerezve vizet, füvet, földet;
Mikor a lmnszerzők véresküre mentek 
Megkötni kötését amaz ősi szernek,
— Hol szabad ég alatt ég vala az oltár —: 
Magyarok istene, Hadúrok te voltál.

Mikor fegyvereik vihara elzügott,
S föllélegzeni kezd Napkelet és Nyűgöt,
S angyali szózatnak égi parancsára 
Apostoli főre szent koronánk szállá,
S a busákban edzett hadzavaró nemzet 
Emeli, hordozza, védi a keresztet 
Tatár, török ellen, ereje fogytáig,
Ereje fogytáig, élte szakadtáig: — 
Magyarok istene, te tevéd csodáid.

Jog, lelki szabadság taposói ellen 
Harczi lobogóval hős Bocskay, Bethlen,
S Rákóczi, csatákon bajnokul ontván vért 
„Pro deo, patria“ — istenért, hazáért:
Ők téged, tanúját amaz ősi szernek,
István Koronáját a ki fölszentelted, 
Megtoroló őrét jognak, szabadságnak, 
Magyarok istene, ők — téged imádtak.

Magyarok istene, a kit el nem hagytunk,
A ki el nem hagytál, — őrszemed állt ra jtunk, - 
Kiről hű tanúság a régi erények,
— Általok segitél érnünk ezer évet — : 
Békenapot adtál ünnepleni létünk; 
Békenapot adtál uj ezredbe lépnünk; 
Oltalmazva födöz paizsod bennünket . . . . 
Zárjuk he neveddel ünnepelósünket.

Beszéd az ifjúsághoz
Magyarország ezeréves fennállásának Ünneplése 

alkalmából 189(1. május 9.
Tartotta: Fogaraat Albert főgimnáziumi tanár.

Nemes ifjúság! Tisztelt közönség! 
Hallottátok egy nemzet szivének dobo­

gását ?!
Tegyétek szivetekre kezeteket. Ott meg- 

érzitek annak visszhangját!
Ezer évnek édes és fájó érzelme zsong 

e hangban.
Benne van-e lelhetek világában ennek az 

ezer évnek diadal, dicsőség, fény, ragyogás,

gyász, csüggedés, elbukás, meg ujraébredes 
váltakozó sziliéiből festett, számtalan Képe ?

Látjítok-e a dicső honalapítót, a mint 
büszke hadaival magyarrá teszi azt az- ál­
dott földet, melyet ti most. ezer év múltán, 
édes hazátoknak nevezhettek?

És látjátok-e mindazt a dicső alakot, kik­
nek hősi lelke és erős karja hatalmassá, 
nagygyá tette a magyart e hazán, megmen­
tette azt a pusztító vész viharai között, le­
vette róla 1 a zsarnok kéz nehéz bilincseit, 
meggyujtotta lelkében a felvilágosodás szövőt- 
11 ekét, adott neki bölcsességet, törhetetlen 
kitartást, lankadatlan szorgalmat, megtaní­
totta nyugodtan, elbizakodás nélkül élvezni 
a dicsőség és szerencse kábító örömeit, hős 
lélekkel tűrni a szenvedéseket?! . . . Meg­
tanította arra, hogy miképpen kell biztositni 
a második ezer évet.

íme, nemes ifjúság, tisztelt közönség, a 
nagy kérdések egész özöne tárul élőnkbe. 
Lehetetlen, hogy meg ne dobbanjon szivünk, 
ha a feleletre gondolunk.

Hiszen óriási számadás előtt állunk, mely­
ben először magunk, azután a müveit világ 
előtt kell tiszta és igaz adatokkal igazol­
nunk nemzeti létünk, jövőben vetett remény­
ségünk jogosultságát.

És kinek szive doboghat hevesebben, mint 
az ifjúságé ?

Hiszen a múltak vívmányainak megtartá­
sában, újabbak létrehozásában őt várja a

Mai számunk 12 oldal.
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2. oldal.

szintén pompás diszöltönyü gróf Teleki 
Domokos, báró Kemény Géza, báró Ke­
mény Endre, dr. Szász Károly. Glück 
Mór s még több magyar ruhás megyei 
bizottsági tag, valamint a központi tiszt­
viselői kar tagjai követtek. Így vonult 
az impozáns menet a piaczon át. hol 
nagy sokaság s a tűzoltó-zenekar üd­
vözölte, az ev. iet. templomba, hol 
1867-ben augusztus 6-án kezdte meg 
vármegyénk az nj alkotmányos életet, — 
ott kezdte meg ünnepélyesen az uj ez­
redévet is. A templomajfó előtt tűzoltók 
képeztek sorfalat Lázár István t< parancs 
nők vezetése alatt, benn pedig a kar­
zaton lelkes honleányaink gyönyörű se­
rege, a derék főiskolai ifjúság s nagy 
közönség várta a fényes menetet, élénk 
érdeklődés között. Magas, szőnyeggel 
borított emelvényre állított asztal mellett 
foglalt helyet a főispán, alispán, főjegyző, 
Tóth Miklós árvaszéki elnök és Müller 
Mihály tiszti ügyész. Ünnepélyes csend­
ben nyitotta meg Zeyk Dániel főispán 
a közgyűlést, a következő beszéddel:

Tekintetes törvényhatósági közgyűlés 1
Szokatlan helyen, szokatlan körülmények 

között, szokatlanul ünnepélyes hangulatban 
van szerencsém a tekintetes törvényhatósági 
közgyűlést üdvözölni!

Igen — mert ünnepet ülni gyűltünk üsz- 
sze — páratlan ünnepet, hazánk ezredéves 
fennállásának ünnepéi !

lágy ezredéve, hogy a honfoglaló magyar 
nemzet hét vezére a pusztaszeri vér-szerző­
désben egy nemzetté forrasztotta a hazát ke­
reső hét törzset, vezetőkké tették a bölcs 
belátásit, erős karit Árpádot, hazánk meg­
alapítóját.

A szerződésen Isten áldása volt, a hon- 
alapit ás nagy munkája és az ennél is na­
gt obh munka, a hazának ezer év veszélyei.

Közérdek.

az Európát át meg átalakító viharai közt 
való fenntartása tanúbizonyságot tesz a ki­
váló isteni kegyelemről, tanúbizonyságot 
tesz Árpád utódainak bölcs, körlVtekintő 
igazságáról, melvlvel tíz szazadon keresztül 
uralkodtak Szent István birodalmán és ta­
núbizonyságot, tesz a nemzet — Szent Ist­
ván birodalmának népei — hazaszeretetéről, 
áldozatkészségéről, békében való bülcsesegé- 
ről, — a harczokban — a nehéz időkben 
való lüisiségéről, azon osztatlan, történel­
mileg elismert nemes lojalitásáról, mely- 
ivei a szent korona apostoli viselője ha­
zánkban mindig — minden körülmények 
között találkozott 1

Nem feladatom e helyről bővebben fog­
lalkozni tiz hosszú szazad történetével, hogy 
kimutassam azon vezérfonalat, mely végig­
vonulva egy ezredéves nép történetén, jogo­
sultságot ad nekünk az újabb ezredév kez­
detén számos ezredév! fennállásra, életre.

Azokból az általános, lelkes ünneplő han­
gokból, melyektől visszhangzik hazánk, 
ünnepélyes komolysággal emelkednek ki a 
törvényhatóságok disz.-küzgyüléseinek ünne­
pélyes akkordjai, azon törvényhatóságoké, 
melyek az ezredévre visszatekintve, — ott 
vannak mindenütt — át meg átalakulva, 
fejlődve, a különböző korok igényeihez al­
kalmazkodva, de fenntartva mindig és min­
den körülmények között tiszta, különleges 
magyar jellegüket, ápolva a hazafiságot.

Nem egyszer, tekintetes törvényhatósági 
közgyűlés, tisztán a vármegyék képezek azt 
a megvivhatatlan mentő-várat, melyen tiz 
század viharai megtörtek és hóimét a. vi­
harok elvonulásával újult erővel, glóriával 
övezettel! emelkedett ki a három halom és 
négy folyó c/.imei e !

Méltó, valóban méltó, hogy az általános 
ünnepségek góczpontjaii, niegnyugvó állo­
másait képezzék a törvényhatóságok fut 

-népéi 1
Az ünnep megünuepelésére sereglettünk 

mi is össze, kezdjük meg ünnepélyes köz­
gyűlésünket, melyet ezennel megnyitok.

39. szám.

Az elhangzó éljenek után Török Ber­
talan főjegyző lépett a szószékre s messze 
csengő hangján mondotta el ünnepi be­
szédét. tömören egybefoglalva az ezer 
évnek különösen vármegyénket érdeklő 
eseményeit. A beszédet kísérő éljenzés 
után Csató János kir. tanácsos állott 
fel és a következő beszédet mondotta:

A gondviselés iránti hálával telt kebellel 
gyűltünk össze, hogy ezen diszgyUlésUnkhen 
szeretett hazánk, Magyarország ezeréves 
f nnállását megünnepeljük.

Mennyi zivatar vonult el ezen hosszú idő 
alatt hazánk felett! Mennyi veszedelemnek 
és megpróbáltatásnak volt a nemzet kitéve ! 
Igen is liő tanúságot teszen történelmünk, 
s mindezeknek daczára •—hála őseink vitézsé­
gének s önfeláldozó hazaszeretetüknek — ha­
zánk mégis fennáll s áll a magyar nemzet, 
és pedig nem mint a korhad ásnak indult 
tölgy, melynek gályáit összetördelték, lomb- 
koszot ttját összekuszálták a letűnt száza­
dok viharai, hanem alkotmányos szabadsá­
gában és kultúrájában ujjásztlletve mint 
újjá születik a természet a verőfényes me­
leget terjesztő tavasz kivirulásaval, millió és 
millió virágot és életet fakasztva.

Ezen tavaszt felséges urunk és királyunk 
varázsolta elő, ki Szent István dicső kirá­
lyit tik koronájával magát megkoronáztatván, 
visszahelyezte hazánkat alkotmányos jogaiba 
s népei iránti szeretőiétől vezettetve, meg­
őrizte a békét, hogy annak áldásos szár­
nyai alatt fennakadás nélkül fejleszthesse a 
nemzet szellemi OS anyagi elhaladását, mely 
nemes hivatás teljesítésére odaadó buzga­
lommal vállalkozott s minden irány báni sza­
kadatlan munkásságának eredményét megelé­
gedéssel mutatja be mosta világnak Budapest 
székes fővárosunkban rendezett kiállításban, 
tanúságot tevén általa arról, miképp felküz­
döttük magunkat a latitur nemzetek sorába 
s méltó helyet foglalunk el köztük.

E feletti örömünkben, rendezett, ünne­
pélyeinkben részt, vesz királyunk is fenséges

kötelességek nemes Misája a nemzet hálájá­
tól megszentelt küzdelmek terén.

De dohog mindnyájunk szive. Vannak idők, 
mikor a lelkesedés nincs korhoz kötve; mi­
kor a meglett férfiből lánglelkü ifjú, az 
öregből erős férti lesz, a mikor a szent láng 
meggyujtja, elragadja a gyermek öntudatlan 
szivét, is

,lettek el hát s e szent láng országszerte 
lobogó világánál tekintsük meg azt a fen­
séges „kiállítást“, nemzetünk múltját és je­
lenét. melyből ez éltető láng fellobog. Keres­
sük a feleletet azokra a nagy kérdésekre, 
melyek mindnyájunk szivét megdobogtatják ! 
Én elmondom a magamét. Hallgassátok meg!

Ezelőtt ezer esztendővel megjelent e föld 
határán egy vitéz, büszke nép. Párduczos 
Árpád járt előtte, azzal a hittel, hogy nem 
a másokét jön elvenni, hanem a századokkal 
előbb itt és a messzi nyugat hatalmas né­
pein uralkodott ősök örökét követeli a kö­
zös törzsből szakadt rokon nemzet számára. 
Az itt talált népek közül azok, akik e kö­
vetelést nem akarták elismerni, a Hatlak 
urának Ítélete előtt hajoltak meg; a kik 
nem híztak a harc/, kuczkájában, osztozó 
társaivá lettek a honfoglalóknak.

A honalapit ás nehéz munkája után, melyet 
Árpád erős keze, bölcsességgel párosult vitéz­
sége biztosított, tovább égett a harcz.uk és 
kalandok utáni vágy, az erőtől duzzadó ifjú

nemzet kebelében. Ilarczra harca következett. 
A szomszédok jajaitól kisért kalandos had­
járatok sikere elvakitotta a jövővel keveset 
gondoló utódokat,

A szakadatlan diadalokra következett a 
halszerencse. S talán a vérig zaklatott szom­
szédok jogos bos/uja a hun és avar ősök 
sorsára juttatta volna az elbizakodott nem­
zetet, hogy nyomtalanul merüljön el a népek 
oczeánjában, ha elég jókor nem érkezik az. 
isteni segítség, ha a nemzet jobb szelleme 
idejekorán föl nem tárja a fenyegető ve­
szélyt, s nem keresi a jövőnek a fegyver 
hatalmánál erősebb, megvivhatatlan,ibb biz­
tosítékát.. A nemzet jobbjainak szivéhez 
utat talált ez a magasztos szózat: „Dugd 
hüvelyébe a te kardodat, mert a ki fegy­
vert ránt, fegyverrel vész el!“

A szózat nyomán a keresztyénség lelke 
is behatolt a szilaj erkölcsök közé. Csodás 
hatása alatt megritkultak a vad, támadó 
hadjáratok, a társadalmi rend színe mutat­
kozott az ős állapotok között. Lassúnk!nt 
a munka szeretete is gyökeret vert.

Az. ez,eredik év volt az igazi forduló pont 
az ifjú nemzet életében. Ez győzte meg a 
fenekedé szomszédokat, hogy Árpád népének 
nagyobb és áldásosabb szerepet szánt a né­
pek sorsát intéző legtöbb hatalom, mint 
nyugtalanul eltűnt őseink) hogy ez immár 
megtalálta azt az irányt, mely öt az embe­

riség magasabb ezélulc megvalósítására hiva­
tott alkotó részei köze avatja fel, hogy nem 
jövevény, kit akár kiirtani, akár Ázsiába 
visszaírni lehetne.

Szent 1 s t v á n dicsfénytől övezett alakja 
jelen meg lelki szemeink előtt. Az ő keresz­
tyen szellemtől áthatott, uralkodói bölcses­
séggel gazdagon megáldott, lelke hamar meg­
találta azokat a feltételeket, melyek egy 
nemzet jövőjének biztos alapot szereznek. 
Szervező kezének munkája az a szilárd alap, 
melyen hazánk épülete ma is nyugszik. A 
mit Árpád vaskarja, vezéri bölcsessége meg­
szerzett, azt ő a népek életét biztosító benső 
erkölcsi erővel tette beláthatatlan időkre 
szóló államszervezetté. Vitéz karjának súlyát 
csak azok érezték, kik szellemét nem akar­
ták megérteni.

A szent király nyomába más dicsők lép­
tek. A dicsők közt is legdicsőbb volt a má­
sodik szent király, Európa legnagyobb vitéze, 
László, kinek halált osztó jobbját iszo­
nyodva rettegte a gonosz ellenség, lelkének 
jóságát és nagyságát bámulva érezte a ha­
talomban és erőben gyarapodó nemzet. Európa 
nagy nemzetei őt találták legmólt.óbbnak 
arra, hogy az Üdvözítő sírját bitorló hitet­
lenek megdöntésére vezesse a vitézek leg­
nemesebbjeit. Benne és általa hazánk a vezér 
államok sorába emelkedett.

Az erkölcsi és műveltségiéijesztő intéz-
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családjával, mert nemes szivének szereteti) 
összeforrt Magyarország lm népeinek szere 
telével és tántoríthatatlan hűségével s s/.i 
lát ddá lett azon alap, melyen biztonságban 
nyttghatik a trón, fejlődhetik hazánk szabad­
sága, szellemi i's anyagi elóha üidá.-s s népei­
nek boldogsága Isten kegyelmével egy újabb 
ezredéven át.

Ezen kedvező viszonyok le ölti örömünk­
nek, a kegyes gondviselés iránti bálánknak 
és felséges királyunk iránti tántoríthatatlan 
hűségünknek kiváltunk ezen gyűlésünkben 
kifejezést, adui s mindezt megörökíteni, mi­
nek következtében van szét élteséin a lek. 
állandó választmány megállapít,ása, alapján 
a köve,kezd határozati javaslatot elfogadás 
végéit előterjeszteni:

„ Alsuíeliérvármegyp közönsége a ma­
gyar állam ezeréves megalapításának és 
fennállásának ünnepét mai napon meg­
ülvén. ennek emlékét a következőkben 
örökíti meg:

Vallásos áhilattal ad hálát az isteni 
gondviselésnek, hogy az Árpád és vi­
téz hadai által megalapított hazát oltal­
mába fogadta, fejedelmeit, böltiseséggel, 
népét erővel és önfeláldozó hazaszere­
tettel megáldotta és az országot jó és 
balsorsban segítve, annak léteiét ezer 
éven át sok viszontagság között is föu- 
tartotta

Ezen ünnepélyes alkalommal legmé­
lyebb hódolatát fejezi ő császári és 
apostoli királyi felsége I. Ferenoz Jó­
zsef iránt, akinek dicsőséges uralkodása 
alatt az ország alkotmányos szabadsága 
és zavartalan fejlődése biztosítva van. 
mely hódolatleljes érzelmeit ő felségé­
hez intézendő feliratban tolmácsolja.

E határozatot márványba vésve vár- 
megyeházunk bau megörökítjük.“

Az egyhangúlag éljenzéssel elfogadott

;;il. szánt

szép javaslat után Török főjegyző olvasta 
fel az ő Felségéhez intézett feliratot. mi 
altalános lelkesedést kellett, ür. Kemény 
Géza orsz - gyűlési képviselő, m bizott­
sági tag emelkedett lel ezután és a kö­
vetkező indítványt telte:

„Hazánk ezeréves fennállásának öröm- 
itimepe alkalmaitól vármegyénk közön­
sége elhatározza, hogy tekintettel tiszt­
viselőinek. segéd, kezelő és szolga .sze­
mélyzetének jó szolgálataira, kedves 
emlékezetül a folyó 1896. évben vár­
megyénk szolgálatában töltendő időt 
nvugdi(illetményeikre nézve kétszeresen 
számítja be, 1878. előtt már várme­
gyénk szolgálatában állott s most is 
működő régi tisztviselőinek pedig ezen 
kívül még egy évet számit be.“

Az indítványt tetszéssel fogadta a bi­
zottság, mit Csaló alispán meleg sza­
vakkal köszönt meg. A diszgytilés tárgy- 
sorozata ezzel véget, ért, s miután a 
főjegyző felolvasta a jegyzőkönyvet, fő­
ispánunk a következő beszéddel zárta 
be a. közgyűlést:

Tekintetes törvényhatósági közgyűlés!
Tárgysorozatunk le vau tárgyalva, jegyző­

könyvünk hitelesítve. Az egyhangúlag hozott 
határozatok tanúbizonyságot tesznek arról, 
hogy 'a nemes vármegye híven őrzi és 
ápolja ősei szent örökét, a hazaszeretetei, a 
közügyek iránti érdeklődést, és hogy valódi 
hazafias megnyilatkozások alkalmával egybe­
forrva, egy eszmétől vezetve, lehullnak a kü­
lönböző egyéni felfogásokat elválasztó falak.

Mai határozatunk köbe vésve és száza­
dokra fogja a mai nap jelentősegét fenntar­
tani, késő nemzedéknek például fog szol­
gálni a hazafias eszmék lelkes felfogására.

Én magam részéről boldognak érzem 
magam, hogy nekem jutott a kiváló szeren­
cse ezen ünnepélyes perczbeii a t ami eske­
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zásokat vezetni. Fogadják s/ives megjelené­
sűken őszinte hazafias köszöneté tuet. Es 
most adjunk a felsége..-, király iránti rendü­
letlen bódulatunknak az. által is kifejezést, 
hogy egy szívvel, egy leiekkel mondjuk: 
Éljen a király ! Éljen a haza!

Az ülést bezárom.
A beszed illán egvszerre felhangzóit 

a karzaton a „Szózat“ dallama s e mel­
lett vonultak ki. szintén az előirt rend­
ben, a, közgyűlés tagjai, kiket a piaczon 
ismét a tüzolto-zenekar vidám indulója 
fogadott A vai megyeházhoz érve. hossza 
sorrendben állottak fel a tagok s a czi- 
tneres megyei lobogó alatt jövő főispánt 
lelkes éljenzéssel üdvözölve, szeloszoliak, 
hogy később a fehér asztalnál találkoz­
zanak.

Vármegyénk ezredéves ünne­
pélyei.

Alsófehérvármeg.ye lelkes, hazafias kö­
zönsége a lefolyt napokban ünnepelte meg 
ezredéves fennállásunk emlékét. Az előt­
tünk fekvő tudósítások szerint, megye- 
szer te minden hazafiasait gondolkodó 
honpolgár részt, vett a magyar nemzet 
ünnepében és vármegyénk minden vá­
rosa, minden községe díszes, magasztos 
módon ünnepeit, méltóan az alkalom­
hoz. midőn egy élei képes, életerős nem­
zet üli meg ezeréves fennállását.

Az. ünnepélyek leírását, kezdjük meg 
a. vármegye, szivének, központjának, 
Nagy-Eiiyed város ünnepélyeinek leírá­
sával.

Nagy-Eli) cd
uz ezredévet e hó 9-én, 10-én és lá-én ün­
nepelte meg.

8 z o m b a t o n
május hó 9-én ősi szokás szerint ist.eni tisz­
telettel vették kezdetüket ünnepélyeink,

ti. oldal.

menyekben meggyarapodott, nemzeti nagy­
ságának tudatára ébredt, országot, let vezet­
hette volna biztosabban tovább a haladás 
utján, mint. a korát meghaladó bölcsesség­
gel megáldott Kálmán, ki elődeinek bölcs 
intézményeit nemcsak megtartotta, hanem a 
haladás törvényei szerint változtatta, tovább 
fejlesztette. A nagy elődei áltál hozott szi­
gorú törvények a szelídült, erkölcsűkhez im­
már nem találtak. Tágítani kellett a törvény 
szigorán, mert, „méltatlan volna, monda, hogy 
azt, kit a halál félelme sem tudna többé hi­
tében megingatni, még mindig a hitetlenség 
büntetésével ijesztgessek.“* Évi tudott,emel­
kedni a magasabb emberi eszmékre. A sze­
gény nép érdekeit vedo törvényeket hozott. 
A rabszolga-kereskedést korlátozta akkor, a 
mikor más nemzeteknél erre nem is gon­
dollak. Emelkedett szelleme nem tűrte korá­
nak egyik legveszedelmesebb haját: a babona 
és vakhit szertelenségeit. A magyar állam 
épületébe az ő erős keze illesztette azt az 
erős kötést, mely annak időkkel s viharok­
kal daczolú szilárdságot kölcsönzött.

A viharok nem is maradtak el. Ellenség­
nek soha sem volt, híjával a magyar. Ha a 
külső ellenség késett, benti az országban, 
önön kebelében is megkapta az ellenséget. 
Rendesen ez hozta a másikat az országra. 
Gyenge, könnyelmű s népük javával keveset

* P a uler, Magyarország tört. I. 231.

törődő fejedelmek alatt a kél, ellenség nyo­
mon követi egymást, mint hű szövetségesek. 
Nekünk éltből is kijutott bővöu.

A sokféle belviszály közt legveszedelme­
sebb az államszervezet legfőbb alkotó ré­
szeinek: a nemzetnek és uralkodónak nieg- 
liasonlása.

A magyar nemzet, a maga különös szeren­
cséi közé számíthatja azt a körülményt, 
hogy egy ilyen viszály végeredményében ál­
dási hozott az országra. A mikor a király 
nem tudott ur lenni magán és országán: 
azzá lett, a nemzet. Ennek eredménye al­
kotmányunk épületének egyik alapvető vé­
sze, az „Arany hulla“, mely a magyart ki­
rályi nemzetnek ismerte el s biztosí­
totta kezében azt a, fegyvert, melylyel jogait 
őrizhette, vódhette.

Am ti nemzettest, sok sebet kapott, 
sok erőt vesztett; pihenésre, gyógyulásra 
volt szüksége. A hatalmas ország meg is 
hozta azt, ha a nemzetek sorsát intéző leg­
főbb hatalmasság másképp nem határozta 
volna. Jött a tatárjárás.

Az elgyöngült, kóranyagoktól meg nem 
tisztult testet, még csekélyebb baj is vesze­
delembe döntheti; hogyan Viseljen olyan 
csapást, mely a legépebb szervezetet is meg­
ölheti ?!

Endre király áldatlan uralkodásának bom­
lasztó hatását, még nem épülte ki annyira

IIz. ország, a belviszály hullámai még nem 
simultak el annyira, hogy a nemzet egysé­
gesen vs teljes erővel fogad ja az áradatként 
özönlő iszonyú ellenséget.

Szivünk vérzik, ha a sajómezei csatatér 
borzalmas képére gondolunk. Remegve kí­
sérjük a vesztett csatából menekülő szeren­
csétlen királyt, nyomában az üldözök száz­
ezreivel.

A csapás iszonyú volt; a nemzet teste 
darabokra tépve. Mindenütt pusztulás, halál 
és enyészet.. Szent István, Szent László es 
Kálmán birodalma halottnak látszott. Fel­
támadásához oly kevés volt a remény.

És a feltámadás mégis megtörtént. A ret­
tentő ellenség nem találta meg a nemzet 
életevét. A király megmenekült, haza jött; 
szive vérzett fájdalmában, de nagy lelke 
nem esett kétségbe. Miként Isis a szét­
vagdalt Ősi fist, úgy gyűjtötte össze a nem­
zet test feldarabolt tagjait s a meg nem 
ölhetett isteni erőnél fogva ttj életre hívta.

E z v o It a h a r m ti d i k h o n s z e r v e- 
z. é s ; IV. Bél a a It a r m a d i k h o n a 1 a- 
p i tó.

A halálos csapásból uj életre támadt or­
szág most már még gyorsabban közeledett 
azon állapot felé, melyben nyűgöt hatalma­
sabb népei megtalálták haladásuk biztosí­
tók át. A hősök véve a nemzeti lét gyökeré­
re szállt s a nemzet életfájának gazdagabb

«fi
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melyen vészt vettek összes iskoláink növen­
dékei, őket illetvén meg e napon a magyar­
ság ezeréves fennállásának megünneplése.

Istentisztelet után szép páros remiben vo­
nultak fel iskoláink növendékei tanáraik és 
tanárnőik vezetése alatt a sétatérre, hol az 
e czelra készült emelvényeit és körülötte 
állottak fel, csakis épp annyi tért hagyván 
fenn, hogy az egyes közreműködők szabadon 
mozoghassanak. Kedves látványt nyújtott a 
fehér és magyar ruhába öltözött és virág­
pártával diszitett kedves kis leánykákat 
látni, amint örvendő csinos kis arczoeskáik- 
kal bámulták a nagyszámú közönséget, mely 
a tánczbelyiség tágas helyiségét teljesen be­
tűtől le. Ott láttuk városunk szine-javát. Ott 
voltak: Zeyk Dániel főispán, a vármegye 
tisztikara, a Hetblen-főtanoda tanári kara 
teljes számmal, a különböző bitlelekezetek 
lelkészei, a különböző hatóságok, egyletek és 
társulatok képviselői, a Hetiden-tötanoda 
ifjúsága stb. Ragyogó képet nyújtott a dí­
szes hölgyközünség, mely a terem majdnem 
háromnegyed részét foglalta el. Elhelyezke­
dés után. pont * 1U 10 órakor vette kezdetét 
az állami polgári leányiskola által rendezett 
ünnepély az összes leátiynöveinlékek által 
prec.’.iz módon előadott „Hymnus“ eleneklősé- 
vei. mely után Kovács Gyula polgármester, 
iskolaszék! elnök nyitotta meg a tulajdon­
képpeni ünnepélyt a következő lendületes 
szavakkal:

„Mélyen tisztelt közönség! t
Kedves növendékek!

Midőn az egész magyar nemzet ünnepét 
ül, ezer éves áilamiságunak itt, e földön 
szent ünnepet, ti is összesereglettetek, sze­
retett városunknak kedves növendékei, kis 
kezeitekben nemzeti zászlót lobogtatva, Hibái­
tokat. nemzeti csokorral ékesítve, hogy mintán 
templomaitokban hálát, adtatok a Magyarok 
Istenének, hogy Árpád nemzetét: ezen a hő­
sök vérével öntözött földön ezer éven keresz­
tül megtartotta és hogy ma a magyar, mint. 
szabad és dicső nemzet, szabad hazában él. 
összesereglettetek ti is, mondom, hogy a 
ho»szeretet lelkesült örömének szóban és

tehnő erőt adott, még nagyobb ellenálló ké­
pességet kölcsönzött. Megtermetté az már 
mindazt, a nemes gyümölcsöt, mely a mű­
veltebb szomszédok talajában otthonos volt. 
Az utolsó Árpád Nvugot-Európa müveit szel­
lemétől áthatott, nép fölött uralkodott.

Csak az ős-magyar jellem, a nemzet 
egyénisége maradt a régi; az a drága 
kincs, amely a nemzetek számára az év­
ezredeket biztosítja.

Ez a csodás erő emelte hazánkat a ha­
talomnak és virágzásnak arra a fokára, 
melyről a költő lelkesülten mondja: „Magyar 
tenger vizében hunyt el észak, kelet és dél 
hulló csillaga,“ Majdnem hihetetlennek lát­
szik, hogy az az ország, mely azelőtt alig 
százévvei a végenyészet szélén állott, most 
Európa leghatalmasabb birodalma legyen, 
hogy királya, a méltán „Nagy“-nak nevezett
I. Lajos, parancsszavának engedelmesked­
jék minden föld az. Adriától fel a Haiti ten­
gerig és onnét keletnek a Fekete tengerig, 
hogy benne minden feltétel meglegyen, ami 
egy nemzetet nagygyá és boldoggá tehet.

És ennek a boldog, hatalmas országnak 
ismét csak hanyatlás lön a sorsa, ismét 
gyenge, könnyelmű fejedelmek emésztették 
erejét, vetették koczkdra jóllétét, mindenét.

(Folytatása következik.)

dalban magasztos ünnepet szenteljetek. A 
honszerző Árpád megalapította hős nemzete 
számára e hazát. A magyar nemzet lángoló 
hazaszeretete ezernyi vész és viharban di­
csőséggel megtartotta ezer éven keresztit, 
számunkra, és a Szent István koronájával 
tündöklő apostoli koronás királyunk 1. Ie- 
rencz József — kinek nagy neve legyen ál­
dott közöttünk - átvezette a második ezred­
évbe.

A múltúnk iránti kegyelet, a jövőbe ve­
tett reményünk és azon erős bitünk, hogy 
a magyarok Istenének atyai jobb keze 
hazánkat átölelve tartja, biztosit ni fogja 
számunkra ezen 2-ik ezredévet, is.

Legyen a mi szeretett hazánk és abban 
dicső nemzetünk nagy és hatalmas a Kárpátok 
öléit sok évezreden keresztül.

Ezzel e nemes város összes népoktatási 
tanintézeteinek e szép ünnepélyét meg­
nyitom.“

Az éljenzéssel fogadott megnyitó után 
Hart ha A. púig. isk. II. o. növendék lépett, 
a pódiumra, hogy bátran és kedvesen sza­
valja el Inczédi „Ezer év“ ezimli költemé­
nyei. és evvel kezdetét vette a hazafias 
költemények szép, precziz szavalata, melye­
ket, kedvesen adtak elő: Kovács M„ tiiszt- 
ricsány 1., Elekes Erzsi, Sallak Lila, DonuV 
niczky I., Székely K. leányiskolái uövedekek; 
szép alkalmi beszédet mondott Sebestyén 
Sándor polg. isk. tanár és meglepően értel­
mes tanulmányt olvasott fel Havas I. p. IV. 
o. nüv. a magyar nemzet történetéről.

A szépen előadott tárgysorozat, után Gás­
pár János gondnoksági elnök a következő 
szép beszéddel zárta be az ünnepélyt :

„M.t. közönség, kedves növendékek!
Mielőtt ezen örőmütmepélyröl, melyen vá­

rosi népoktatási tanintézetei tik örömdala és 
hálaszózata, egybe vegyült az egész iuagyar 
nemzet tanuló fiatalságának öröinnyilváuitá- 
sávtil, eltávoznánk, — városi iskolaszékünk és 
állami gondnokságunk nevében legmélyebb 
köszönetemet fejezem ki a mélyen tisztelt 
közönségnek, hogy azon szeretettől és meleg 
érdeklődéstől vezettetve, melylyel iskoláink 
működését és fejlődését kiséli, ünnepélyün­
ket megtisztelni és emelni kegyeskedett — 
hozzátok fordulok a szeretetnek néhány 
szavával, kedves növendékek.

Mily szerencsések vagytok kedves gyer­
mekek, hogy most, midőn ifjuságtok virág­
szaka. bimbóba zökkent, melynek kifakadá- 
sát, szüléitek oly boldogító szeretettel, taní­
tóitok oly gondos figyelemmel várják, ér­
hettétek meg nemzetünknek ezer éves nagy 
ünnepét; hogy azon korban, melyben szelle­
metekre a magasztos benyomások legintira- 
dandóbbak, foglalhatják le sziveteket, és 
telketeket, a nemzetünk felett Isten különös 
kegyelméből lefolyt ezer esztendő emlékei és 
tanúságai, jellemünknek a jövőre biztató 
jelenségei; mely benyomások zálogául szol­
gálatidnak annak, bogy a második ezred­
évben folytatni fogjátok atyáitok és anyáitok 
erényeit és kerülni fogyatkozásaikat.

A természet örök törvénye, hogy csak a 
kiváló egyellek tudnak megküzdeni az idők 
és körülmények viszontagságaival s képesek 
magukat fenntartani és uralomra jutni az 
életért való küzdelemben. Kicsiny magyar 
nemzetünk is csak ősereje és kiváló tulaj­
donai által tudta magát fenntartani a körül- 
üzünlő, sokkal számosabb népfajok tengeré­
ben, s tudta a kiválás hosszú harczain 
keresztül hazánkra reányomni nemzeti bé­
lyegét. A második ezerév kezdetének jutott 
a feladat, hogy az őseink vitéz karja által

Közérdek.
megszerzett határok között, melyek termé­
szetes mivoltukban állandó tiltakozásul szol­
gálnak minden elválás! törekvésekkel szem­
ben, hazali-érzéshen és lelkületben egybe­
forrassza, a magyar haza állandó nagyság- 
árasziú virágzásának munkájában egyesítve 
Magyarország minden lakóját.

De azon eg. gye válást csak úgy érhet­
jük el, ha mi, az államalkotó magyar faj, 
oly kiemelkedő tulajdonokkal, oly szellemi 
('elsőbbséggel ékeskedünk, hogy büszkén vall­
hassa magát ahhoz tartozónak e honnak 
minden, bármely nyelvű és származású lakója. 
Azért tehát lángoló hazaszeretetem egész 
melegével buzdítalak, kerlek benneteket, ked­
ves uövedékeink, hogy mélyen szivetekbe 
vésve az ezredéves nagy nemzeti ünnep 
jelentőségét, most még nem ismeritek az 
életnek komoly gondjait, mig szüléitek sze­
retető, ápoló keze, tanítóitok intése, oktatása 
vezérli lépteiket, fordítsátok a legjobb erő­
töket Szivetek és lelhetek kiművelésére, sze­
retet, és igazság vezesse minden lépteteket, 
mert ekként szolgálhatjátok fejlődő korotok­
ban a hazát, s ha majd lélekben és testben 
kifejlődve kiléplek az életnek komoly meze­
jére, jusson bar osztályrészetekbe kedvező 
szerencse, boldog középszer, vagy a balsors 
szenvedései, a kötelesség és erény utján 
soha nem ingadozva, minden gondolatotok és 
tetteitekben legyen vezérlő jelszavatok: „a 
haza minden előtt..“

11 órakor délelőtt vette kezdetét a Butlilen- 
kollégium tinnepelye Jánosé Sándor 1 tu a- 
jával. A szépen előadott, magasztos eszmé­
ket tartalmazó gyönyörű imát igazi állítat­
tál hallgatta meg a díszes közönség, mely 
teljesen betöltötte a kollégium nagytermét. 
Ez ima es Eogarasi Albert főgimuáziutni 
tanár ünnepi beszéde képeztek ti dél­
előtti ünnepély fénypontjait, melyekhez 
méltó keretül szolgált az ifjúság által el­
énekelt hazafias ének és a zenekar által elő­
adott részlet a „Prófétádból. Délután 4 órakor 
az ifjúsági önképzőkörük és dalkarok által 
rendezett ünnepély vette kezdetét; elismerés, 
hála illeti a kollégium e derék ifjúságát, 
hogy oly szépen ünnepelte meg az ezredévet. 
Múltúnkat In szédített, szavalatban, dalban 
tüntették fel a következő sorrendben:

1. Szózat. „A magyarok Istene“ (Petőfitől).
2. A honfoglaló vezér. „Árpád imája“ (Vörös- 

martytól). „Árpád apánk . . .“
3. A keresztyén lovagkor. „Szent László“ 

(Aranytól). „Király-himnusz."
4. Török világ. „Szondi két apródja” (Arany­

tól). „Ti szegi ti magyarok.“
ö. Kuri.cz kor. „Mikes buja“ (.Lévaitól). 

Kuruc/, világ.
0. Nemzeti dal. A függetlenségi harcz. 

„Egy könyv olvasása közben“ (Tompától).
7. „Fohászkodás“ (Váló F.-től). — Himnusz.
Külön, egyenként kellene felemlítenünk a 

közreműködőket, olyan szépen adták az egyes 
részleteket, de fér szülte miatt csakis arra 
szorítkozhatunk, hogy külön felemlítsük, mi­
szerint Sebei työn Ferettcz, Máthé Sámuel, 
László Gyula, Székely János, Derzsi Ödön, 
Farkas Károly, Borbáth Vilmos a legkiválób­
bat nyújtották. Váró Ferettcz tanár Fo­
hászkodását lapunk más helyén közöljük.

Este fényárban úszott a város; minden 
egyes polgártársunk sietett, hogy hajlékának 
díszes kivilágításával részét az Ünnepélyből 
kivegye. Gyönyörűen volt kivilágítva a kollé­
gium 3 sor ablakán transparentekben a „Szó­
zat“ verssoraival, a városháza, megyeháza, a 
csendőr szárny-parancsnokság épülete, a 
fegyintézet, Cirner József háza és még sok 
köz- és magánépület, a városháza előtt pe­
dig a tűzoltó zenekar játszott hazafias dalo-
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kát, majd nemzeti indulóink mellett jurta lm 
a város utczáit, kísérve derek, lelkes fiatal­
ságunktól, mely haza lias dalok emddése mel­
lel I éltette a királyi, a hazai.

Ez est méltó előestéje volt a következő 
nap hazafias ünnepélyeinek.

Y a s á r n a p.
A vasárnap elsősorban az Istené volt. azon 

legfelsőbb lényé, ki megtartotta vallásos ér­
zelmeiben is Ilii magyar nemzetet és megen­
gedte annak érnie e napot.

A kora reggeltől dörgő üdvlövéseket a ha­
rangok méh óságteljes zúgása váltotta fel és 
Isten házába hívta hálaadó imára az ö népét, 
mely áradatként özönlött a templomokba.

A hatóságok, testületek, élükön a várme­
gye főispánjával és tiszti karával, a tűzoltó- 
zenekar által játszott hymnus hangjainál zárt 
sorokban legelőször a róni. katli. templomba 
vonultak, hol a hálandó énekes misét nagy- 
segédlettel Del 1 Ödön minorita házfőnök ce­
lebrálta, mise-közben egy igen szép feleme­
lő imát mondott, melyet a templomot zsúfo­
lásig megtöltő közönség mély áhítattal hall­
gatott meg; a hatásos ima vezéreszméje az 
volt, hogy immáron ezredéves Hazánk kü­
lönféle vallás-felekezetei egymás vallását 
tisztelve, békés egyetértésben éljék a. máso­
dik ezredévet.

A templom előtt derék honvédségünk egy 
disz-százada állott, mely az előirt (liszt-tize­
ket pontosan és szabatosan adta.

Az ev. reformátusok nagy temploma fo­
gadta be mise után az ájtatoskodők tömegét, 
hol az imát és ünnepi beszédet, szokott von­
zó modorában, liszt. Szil á g y i Farkas mon­
dotta, mindvégig lekötve nagyszabású beszé­
dével Hallgatói figyelmét.

Az ev. lutheránusok kis temploma is falai 
között látta intelligens közönséget; e he­
lyen a hálaadó imát tiszt. dr. Soli neide 1 
Alfréd lelkész mondotta.

Programmszerilleg a gör. kath. templom 
hoz sietett innen a közönség es hatóságok 
és jól esett látnunk Nagy-Enyed hazafias ro­
mánságát nemzeti szinti lobogók alatt 
sorfalat állam a templom előtt, melyben az 
ünnepi misét tiszt Boér Áron esperes 
tartotta.

Nem mellőzték a hatóságok a izraelita hit­
község zsinagógáját sem, hol dr. Reich Béla 
tartott egy oly szép, magvas és hazafias ün­
nepi beszédet, melyet, meghallgatatlanul 
hagyni valósággal vétele lett volna.

Délre járt az idő, mikor az Isten iránti 
köteles hálának minden irányban eleget té­
ve, — kezdetét vehette Nagy-Enyed város 
képviselőtestületének díszközgyűlése a vá­
rosház nagytermében. A gyűlésen, Zeyk 
Dániel főispánnal élén, nagy és intelligens 
közönség jelent meg, melynek soraiban öröm­
mel láttuk derék honvéd tisztikarunkat is 
több taggal képviselve.

A díszközgyűlésen, daczára gvöngélkedé- 
sének, Kovács Gyula polgármester elnö­
költ, ki templomi csöndben és feszült figye­
lem között mondotta az alább következő, 
egyszerűségében gyönyörű megnyitó beszédet.

„Mélyen tisztelt disz-közgyülés!
Szivem egész melegével, lelkem egész örö­

mével üdvözlöm önöket, e nemes város kép­
viselőit, a letűnt ezer esztendő estéjén, egy 
uj ezer év hajnalán, midőn összegyűltünk, 
hogy szeretett magyar Hazánk ezer éves fenn­
állásának nagy és dicső emlékezetére ma­
gasztos ünnepet üljünk.

Üdvözlöm azon szent lelkesedéssel, mely 
minden igaz magyar hazafi kebelét eltölti 
e napon, midőn úgy tetszik nekem, hogy a

természet megújulása, a szellő és lombok 
suttogása, a madarak dala, a palakok csór 
gedezése, a folyamok zugiba, az ég menny­
dörgése mind azt hirdeti nekünk:

Ezer esztendeje annak, hogy a magyarok 
itt laknak ! Ezer esztendeje .•innak, hogy Ár­
pád nemzete megjelent a Kárpátok ölen és 
uj hazát alapított.

A történelem fényes lapjai tesznek tanú­
bizonyságot azon küzdelmekről, melyeket a 
magyar nemzet a. honfoglalás, honalapitás és 
fent art ás nagy es dicső munkájában végzett.

S bár ezer balszerencse és ellenség dúlt 
e hazán : kit a hazaszeretet lángja lelkesí­
tett, vesz és viharral daczolva, bizton állta 
meg helyét, a Magyar!

Egy uj ezredév küszöbén állunk s a kül­
föld bámulattal ismeri el, hogy az egykor 
rettegett, félelmetes Magyar nemzet az ipar, 
kereskedelem, tudomány és műveltségben az 
európai nemzetekkel párhuzamban fejlődve, 
ma azon fokon áll. melyről hazafiul öntudat­
tal mondhatni:

M a g y a r orsz á g n e m csak lesz, ha­
li e m m á r v a n !

Mint a nagy magyar állam egészben : ki­
sebb képben ugyanazon történelmet mutat­
ja e nemes város. Az is, ez is idegeneké 
volt, de a magyar nemzet, erős faji jellege, 
nemzeti öntudata győzedelmeskedett.

Ott is, itt is a viharok száz módon dúltak, 
pusztítottak: a nemzeti katasztrófák min­
den fázisát átszenvedte e város; de mint 
Phönix, mindannyiszor szebben támadott fel 
hamvaiból és uj életre kelt.

Lángoló hazaszeretete, erős nemzeti öntu­
data. ezer éven át fen tartotta s dicsőségesen 
uralkodó 1. Fereuez József királyunk uralko­
dása alatt hízva tekint a jövő ezer év elé.

A Magyarok Istene őrködjék a nemzet fel­
séges királya, az egész nemzet és e nemes 
város felett, hogy fiai egymást megértve, tá­
mogatva és segelve, fejlesszék e hazát s az 
uj ezer év hajnalán örömteljes bizalommal 
és lelkesedéssel vallják:

Nemzetem! neked élned kell 1 !
Ezzel a díszközgyűlést megnyitom.“
Viharos, szűnni nem akaró éljenzés követ­

te a megnyitót, melynek lecsillapultával 
Lázár István főiskolai tanár, képviselő- 
testületi tag emelkedett szólásra és tartott 
egy olyan remek ünnepi beszédet, melyhez 
hasonló nem sok hangozhatott el az ország 
különböző vidékein a mai napon lezajlott 
ünnepélyeken. A közönség úgyszólva szívta 
magába a beszédet, melyet lapunk előző szá­
mában egész terjedelmében közöltünk, hogy 
azt mentői szélesebb körben élvezhessék ol­
vasóink.

T ö r ö k Dániel városi tanácsos tett egy­
hangúlag és lelkesedéssel elfogadott határo­
zati'’ javaslatot a hódoló feliratra nézve, - 
Deli Ödön pedig a nyugdíj-igényes városi 
tisztviselők részéve a millenniumi évnek két­
szeres beszámítását ajánlotta, mi szintén egy­
hangú meleg pártfogásra talált a közgyűlés 
részéről, mely polgármesteri zárszó és a hvm- 
nus eléneklése után emelkedett hangulatban 
oszlott szét.

A díszközgyűlést megelőzőleg és a temp­
lomozás bevégeztével az ev. ref. egyház kép­
viselete is disztllóst tartott Gáspár János 
főgondnok elnöklete alatt az ev. ref. temp­
lomban. melyen a hazafias elnöki megnyitó 
után az ev. ref. kebli tanács azon határozati 
javaslata került szőnyegre, hogy az egyházi 
közpénztár alapjaiból „M i 11 e n n i u m t a 1 a- 
pitvátiy az egyház szegényei se­
gélyezésére“ czimeu egyezer forintos

örök alapítvány tétessék, melynek kamatai 
inviite kiosztassanak az ev. tel. egyház te­
hetetlen es teljesen elhagyatott árvái között,
A közgyűlés egyhangúlag és nagy lelkese­
déssel tette magáévá az Imiitvánvt, mely a 
szegény árvák kényeit les/hivatva apasztani.

Vasárnap délután kellemes idő kedvezett 
a város által rendezett nagyszabású népűn- 
népnek, melyet az 1704-ben elesett tóga tu­
sok emlékere és hamvai fölé a sétatéren 
emel: síremlék felavatása és átadása előzött 
meg. A tűzoltó zenekar lelkesítő zenejv mel­
lett vonult fel a rengeteg közönség a séta­
térré a síremlékhez, melyet az ünnepségek­
re alakult millenniumi dalkar éneke utáii 
Nagy Lajos igazgató-tanár lelkes szavak 
kíséretében adott át a főispán jelenlétében 
megőrzés és fent art ás végett Nagy-Enyed 
városának, melynek nevében K o v a e. s Gyula 
polgármester vette át.

Az emlékmű nagy részben a Bethlen-knl- 
legiumi ifjúság közadakozás utján befolyt fil­
léreiből létesült; a hiányzó költséget pedig 
Nagy-Enyed városa pótolta.

Igen csinos Ízléses, nyitott mauzóleum sze­
rű. mely a mellett, hogy a késő utódoknak 
is hirdetni fogja az alatta pihenők vitézsé­
get es a kegyeletet, - díszéül is szolgál 
csinos és kellemes sétaterünknek.

És most kezdetét vette a várva várt nép­
ünnepély. melyen a nagy nap behatása alatt 
ugyszúlva teljesen összeforrt, úr és pátoszt, 
katonai és polgári elem. A szabadban fel­
vert. asztalok görnyedtek az. étvágy-gerjesztő 
kofa pecsenyétől, melyet tíz hamisítatlan mes­
terim Hz hatalmas vaskondérbnu szakadat­
lanul sütött, a pompás rozsczipótól és a szív­
derítő bortól, mely hatalmas csapravert, hor­
dókból került az. asztalra, személy válogatás 
nélkül bárki számára, és a fő-fő konyha- és 
piuczemesternck, derék Samu bácsinknak, 
ki megfelelő számit vezérkarral rendelkezett, 
volt gondja reá, hogy a rengeteg társaságból 
— mert legalább 3—4000 ember hullámzott 
a sétatéren — egy lelek se maradjon étel, 
vagy ital nélkül, és a ki nem fért a fatányó- 
,„kkal felszerelt asztalokhoz, épen oly vígan 
fogyasztotta el a földi javakat a gyöpöu. Az 
asztaloknál a polgárság és nép között foly­
ton a legintelligensebb női és férfi közönség 
váltakozott, jóízűen fogyasztva a hires tor­
jai pecsenyét, s bizony elmondhatjuk, hogy 
a ki épkézláb ember volt e napon Nagy- 
Enyeden, az mind megfordult a sétatéren és 
egy sem volt, ki a mindenki iránt figyelmes 
polgármesternek, az ünnepély lelkének és 
létrehozójának, egy lelkes és szívből jövő 
éljennel ne adózott volna.

És meg is érdemelte; oly ügyesen volt ren­
dezve az ünnepély és oly példás rendben 
folyt le, hogy bármely népünnepélyt rendező 
bizottság mintául vehetné!

Megjelent az ünnepélyen, mindjárt a kez­
detéin a főispán és alispán is és estig marad­
tak legjobb hangulatban a vigadók körében.

A természet szükségletei kielégítést, nyer­
vén, a fiatalság táuczra perdült és pedig nagy 
zöme a fedett tánczhelyiségben, hol Gyuri- 
czáék húzták a talp alá valót, az oláh fáták, 
legények a gyüpön egy csoportban, a ma­
gyarok megint másban, és rúgták hazafias 
lelkesültséggel; persze mindenik tánczolo 
csoportnak akadott nagyszámú néző közön­
sége is, — inig az asztaloknál borozó társa­
ság animúval énekelte a szép hazafias dalo­
kat, testvér mindenik, elfeledve minden bajt, 
keserűséget, visszavonást, örömmámorban
üszva a nagy és szép napon !
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Alig tudtunk magunkhoz, térni a nagy öröm­
mámorból, melyben a városunkban lezajlott 
millenniumi ünnepély lelkesedése oly meg­
ragadom!, oly édesen ringatott a letelt két 
nap alatt. Miután az ünnepélyek sorrendjét a 
tekintetes szerkesztőségnek mar előbb be­
mutatni szerencsés voltam, tehetném, hogy 
itta azt jelentsem be, miszerint a megállapított 
programit! minden részlete, pontja, Novak Fe- 
rencz kir. tanácsos, polgármester hazafias 
intézkedéseitől vezetve, a legtökéletesebben 
lett végrehajtva s ezzel a sikert talán meg­
felelőbben is fejezném ki, de más oldalról 
lelkiismeretem megnyugtatására kísérlem meg. 
hogy bár röviden is, a nagy nemzeti ünne­
pély lefolyását bejelentsem; éppen ezért sorba 
veszem az ünnepély leírását időrend szerint.

Május 9-én már a házak is mutatták, hogy 
városunk lakossága (kivéve azokat, kik álomra 
erőszakolták magukat e két napra) Magyar- 
ország ezeréves fennállásának évfordulójára 
ébredt fel. Egész nap a folytonos sürgés- 
forgás, jelvényvásárlás, a termek díszítésének 
kalapácsolása, rendezők tanácskozása stb., 
majd a délutáni órákban az ablakok díszí­
tése, virágok, mécsek elhelyezése, a város­
ház előtt emelvény állítása, a tűzoltók készü­
lődése, gyülekezése stb., hol egymásutánban, 
hol egy időben vonta magára a figyelmet, 
mig 7 óra tájban, bár jól láttuk az áldott 
napot lemenni, napvilági fényben álltak a 
házak s köztük egy ünneplő tenger nép. Ki­
emelem itt, hogy feltűnő szépen volt kivilá­
gítva a várban a tábornok lakása, a tiszti 
pavilion s a kaszárnyák. Így talált bennün­
ket 8 órakor a tűzoltó-egylet derék zenekara, 
midőn a Rákóczy-induló lelkesítő hangjai 
mellett a főtérre ért. Ezalatt meghatóan zúg­
tak a harangok, folytonosan gyűltek hatósá­
gok, egyletek, hölgyek, katonaság, úgy, hogy 
egynegyed 9 órakor az EMKE-dalkör igazán 
precziz harmóniáin vezetése mellett az egész 
közönség a hála és öröm érzetével eltelve, 
összekulcsolt kezekkel imádkozni kezdett; 
az ünnepélyt az „Isten áld meg a magyart“ 
fohászszal megnyitotta.

Ezután fellépett az emelvényre dr. Zlaniál 
Ágost főgimnázium! tanár s mondott oly ün­
nepi beszédet, melyet azzal jellemezhetnénk 
legmegküzelitőbben, hogy Gyulafehérvár vá­
rosa aligha ülhette volna meg bármily mó­
don is méltóbban az ezeréves Magyarország 
ünnepét, mint a hogy ezt dr. Zlamál A. be­
szédének meghallgatásával a nemzet múltjá­
nak emlékbe idézése, nemzetünk eddigi létét 
biztositó vallásosság, erkölcsösség, politikai 
érettség, államférfiaink bölcsessége meggyőző 
bizonyítékainak felidézése s ebből a jövőre 
való okulás által tette. Az ezer év tanúságait, 
a hazaszeretet édes, oktató szavát hallgattuk 
mintegy 20 perczig remek beszédéből, melyet 
az elragadtatás kifejezése s a végig hullámzó 
„éljen" kisért minduntalan. Különben a be­
széd kellő méltatására hivatottabb kéz, avagy 
az elért hatásnak lehetetlen reprodukálása 
volna szükséges.

Ezután elszavalta Hal may István áll. elemi 
iskolai tanító Szabó Jenő ismert millennáris 
Ódáját érzéssel, avatottsággal és szintén tel­
jes sikerrel.

Végül megadta az EMKE-dalárda a „Szó­
zat“ hangját s a nemzeti lét feltételeinek tel­
jes átérzésével énekeltük: „Hazádnak rendü­
letlenül légy hive, oh magyar 1“

A tüzoltózenekar ismét indulót játszott s 
ment is a színtérről, de mi még vártunk; 
vártunk, mert tudtuk,. hogy a katonai zene­
kar is lejön a várból 9 órakor s bár biztosan 
reméltük, hogy várakozásunkban nem csaló­
dunk, — az ünnepély lelkesítése okozta-e, vagy 
valami, eddig még nem hallottat lestünk,— de 
nagyon türelmetlenül vártuk; meg-megbámul- 
tuk a fényesebb kivilágításokat, sétálgattunk, 
szóval rövidebbé akartuk tenni azt a kis időt, 
s mégis türelmetlenül, megfeszített idegekkel 
füleltünk, hallszik-e már, jön-e már, midőn 
a „Hungária“ a dobok első visszhangját meg­
adta, a katonazenekar lámpásai feltűntek s 
a parádéban lépdelő „közöshadsereg“-beli 
véreink a „Rákóczy“ indulóra kezdtek. Az 
addigi feszült várakozás eléggé megmagyarázta 
a rendkívüli helyzetet, de mégis, mikor előt­

ü. oldal. ____________________ _____

tünk vonult el ünnepelni velünk, ünnepünket 
emelni a hadsereg, s midőn kőrútjában 
azon hangszerek bő 1 a „Hazádnak 
rendületlenül légy hive, oh magyar!“ dallama 
hangzott, vérünk szivünkbe, agyunkba tolult, 
ujjongtunk, nevettünk, könyeztünk s egy- 
egy tolakodó szomorú múlt emlékét oly ha­
mar elfeledtük, mint még soha életünkben. 
Ehhez bővebb magyarázatot fűzni felesleges.

Megelégedve távoztunk haza, mosolygó 
ajkakkal mondtunk hálát a jó Istennek s 
boldogan aludtunk.

Ünneplésünk második napjának délelőttjén 
fél 9 órakor már újból a főtéren voltunk 
mindannyian s az elmúlt nap édes részleteitől 
még jobban áthatva sorakoztunk a disz- 
magyarban megjelent Novak Ferencz kir. 
tan., polgármester vezérlete alá, hivatalnokok, 
iparosok, birtokosok, hölgyek, kicsinyek-na- 
gyolc, s felvonultunk a várbeli székesegyházba 
hálaadó isteni tiszteletre. Mihelyt a várba fel­
értünk, megújult tegnapi örömünk, látva, hogy 
a katonaság otthonában is ünnepet tart díszbe 
öltözött hadfiaival; a székesegyházná' már 
ott várt Kirchhammer tábornok fényes kísé­
rettel, egy kivezényelt századdal s a katonai 
zenekarral, majd bejött ő is a templomba s 
állva hallgatta végig a két órán át tartó isteni 
tiszteletet, melyen a szent misét Fábián Sán­
dor kanonok tartotta. A templomban volt to­
vábbá dr. Tódor, Imets F. Jákó, Gergely, 
Tamásy kanonokok, dr. Mohay Sándor orsz. 
képviselő stb. és a korábban felment hölgy­
sereg nagy számban. Mise végeztével Imets 
F. Jákó kanonok-plébános mondott ünnepi 
beszédet a közönséghez, mely alatt szemei 
többször könyekkel teltek meg a hála, öröm 
és lelkesedés érzetétől.

Éppen oly rendben vonult vissza a menet 
egynegyed 12-re a városháza elé, a hol No- 
vák F. polgármester vezetése alatt ment a 
közönség javarésze a szintén ez ünnep fon­
tosságához mérten gazdag műsorral várakozó 
ev. ref. templomba, másik része Sárdy M., 
továbbá Issekutz János, Kádár Miklós, Ba­
lázs Gergely és Szász Ágoston vezetése 
mellett a többi felekezetek templomaiba ment.

Sajnálom, hogy e helyen el nem kerülhetem 
megjegyezni, miszerint az oláh templomokban 
— jelen volt tisztviselők bejelentése szerint — 
éppen nem tartottak az ünnepélynek meg­
felelő isteni tiszteletet (pedig ha már el volt 
rendelve, legalább a rendelet teljesítése végett 
kötelességszerü lett volna), de sőt az egyik­
ben még a legtágasabb értelemben vett hazá­
ról, de sőt egyáltalán még országról sem 
tett említést a lelkész könyörgésében, nem 
hogy Magyarországról, vagy éppen annak 
ezeréves fennállásáról emlékezett volna meg, 
pedig meghívásuk ily czimen szólott satisz- 
viselők abban résztvenni küldettek ki.

Déli 1 órakor összegyűlt a 160 egyénből 
álló társaság a Hungáriában diszebédre, a 
melyre — mint azt már közölni szerencsés 
voltam — a katonai tisztikar is hivatalos volt.

Itt nyert aztán igazán kifejezést örömünk 
a felett, hogy őseink nem hagyták méltatla­
nokra e drágán szerzett s még drágábban 
fenntartott hazát. Magyarország e kis váro­
sában a hivatalokban, gyárakban, műhelyek­
ben, a tudományos könyvekben s a mit leg­
előbb kellett volna említenem, az egy Isten 
vallásában és a közoktatásügy terén munkál­
kodó egyének összeültek a monarchia katona­
ságának képviselőivel, kik Magyarország ünne­
pét a maguk ünnepének is tartják s tehát 
már Így is „közösek.“

A harmadik fogás után felállt az asztal 
elnöke Novák Ferencz kir. tanácsos, polgár- 
mester s ékes szavakkal említvén meg az 
ünnep fontosságát, a haza ünnepét •— azt, ki 
által az ezeredik évfordulót örömmel, a jövőre 
nézve reménynyel ünnepelhettük meg, Ő 
Felsége I. Ferencz József apostoli királyun­
kat s felséges nejét, a királynét élette. Le­
írhatatlan azon hatás, melyet a lendületes be­
széd keltett, midőn egyes pontjait mintegy 
magasztossá, égbe szólóvá tette a várban ez­
alatt elsütött 24 ágyú sütésmoraja; igazi, 
emelkedett imává lett az, úgy, hogy az állva 
hallgató asztaltársaság harsogó éljenzése 
őszinte kérést fejezett ki az egek urához 
Felséges urunk életéért és hazafias lelkese­
dést ez „elért jövő“ felett. Rövid idő múlva 
dr. Mohay Sándor orsz. képviselő alakja

emelkedett fel, ki mélyreható belátással ecse­
telte a haza fennállásának alap-princzipiumait, 
a haza mai állapotát s ebben ünneplésünk 
jogosultságát lelkes éljenzés között.

Novák Ferencz polgármester felköszöntője 
után a czigány zenekar Jókai „Király-hym- 
nusát“ hallgatta, dr. Mohay Sándoré után 
pedig a „Szózat“-ot énekelte az álló asztal- 
társaság.

Vig borozás, pezsgőzés között érte még 
délutáni 3 órakor a katona-zenekar játéka 
az ebédlőket; I órai zene hallgatása után az 
egész város ünneplő közönsége kivonult a 
„Lövész-kert“-be a „népünnepélyére, a hol 
az ökör majd teljesen megsütve, tele boros 
hordók s vigság fogadta. Itt Novák Ferencz 
kir. tanácsos polgármester mindenekelőtt ke­
resetlen, lelkes szavakkal megnyitotta az ün­
nepélyt s egyszersmind az ökrön az első vá­
gást megtéve — jóízűen falatozott az ősi 
eledelből.

Képzelhetni, hogy ilyen bevezetés után a 
czigány- és tűzoltó-zene játéka mellett hová 
fokozódott az öröm, lelkesedés ; szónoklatok, 
szavalatok, ének, tüzi-játék, csolnakázás vál­
tották fel egymást figyelmünkben, vagyis in­
kább részvételünkben.

Nyolcz órakor a közönség egy része el­
oszlott, más része azonban a késői órákig 
élvezte a millenniumi ünnepély ez utolsó pont­
ját.

El nem mulaszthatom ezen alkalommal 
röviden azt is megemlíteni, hogy millenniumi 
ünnepélyeink sorrendjét a város területén a 
róni. kath. főgimnázium ünnepélye nyitotta 
meg május 9-én d. e., melyen A véd Jákó igaz­
gató szép megnyitó beszéde után egymást 
követték a szép ének- és zenedarabok, szó­
noklatok és szavalatok. Az ünnepi beszédet 
Erőss József tanár, a szavalatok egyikét Fejér 
Gerő tanár, másikát pedig Joksmann Ödön 
tartotta, s úgy ezek, minta műsor többi pont­
jai valóban a millenniumi évforduló méltósá­
gához illő sikert arattak.

Levelező.

Ábrudbánya.
E z e r é v.

(Ünnepi beszéd. Irta és előadta* Bedö Árpád.)

Ezer esztendő történetének utolsó lapjára 
fordítottunk.

Csekély szentélyemnek jutott az a meg­
tisztelő szerencse, hogy e helyről e percz- 
hen ezer eszrendőről, ezer évnek öröméről, 
bánatáról, jó- és balsorsáról szóljak.

Tudom tárgyam nagyságát, s ezzel szem­
ben érzem erőm kicsinységét. És hogy mégis 
szólni vagyok bátor, teszem ezt abban a 
hitben, abban a meggyőződésben, hogy ha 
keveset, teltetek is, úgy hiszem, hazafiul 
kötelességet teljesítek.

*
„Lesz még ti it it e p a. v i 1 á g o ti “ ! 

így szólt a költő. S hue, az ünnep 1 Magyar- 
ország ezredéves ünnepe, az az ünnep, 
amely ezer esztendőben egyszer ünnep és 
akkor: a mie n k !

Őseinknek a harc/, volt ünnepe. Hogy 
mi most békében ünnepelünk, ez a mi har- 
czunk!

Mindössze egy tized millió volt az a lé­
lek, amely ezer evvel ezelőtt nekünk adta 
ezt a szép hazát. Egy tized millió volt az a 
nomád nép, amely elhagyta Ázsiát, Lebediát 
s ide jőve, megteremtette a magyar államot.

Előttünk millió meg millió nép járt kö­
rül e földön. Jártak az iszonyú hunok, a 
rémi tő avarok, a tu Iszapéra szlávok, de itt 
maradni, magának itt hazát alkotni egyedül 
csak ez a maroknyi nép, a magyar tudott. 
A szerencse is kedvezhetett nekünk, de 
csak ti z a szerencse, amelyet a 
m a g y a r a k art!

* Az abrudb nyal piacz-téren, 1896. május hó 9-éu 
este.
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Etelénél veit ontottak, vért ittak saját 
kainkból és ezzel a vérrel pecsételték meg 
n magyar nemzet ezer éves alkotmányos 
levelet. Megeskmiiek ott egymásnak, foga­
dást tettek, hogy vag\ mind együtt élnek, 
vagy mind együtt halnak, de hazát ! .... 
hazat szereznek. A magyar szó: a becsü­
let 1 lvk ti piket nem szegték meg. Fogadá­
sukat megtartották. Síkra szálltak. Háborús 
kedvükkel befutották szélt! ben-hosszá ban a 
hazát. Ilarczoltak Európa szivén. Tomboltak 
Európa homlokán. Amerre mentek, minde­
nütt űztek, hajtották az ellent, mint a szel 
a port. 11a jó kedvük volt, h a r c z o 1 t a k. 
11a rossz kedvük 'olt, li a rezeit a k. Itt is, 
ott is győzelemre győzelmet, diadalra diadalt 
arattak. Kezükben hordozták a Isten ostorát, 
es ahol egyszer elsuhant, ahol egyszer meg­
csaltam az: hódolni kellett a népnek. 11a 
nem volt ellenük, egymáson próbálgatták 
erejüket.

Négyszáz évnek ádáz harcza kellett ad­
dig, a inig lankadni kezdett a magyar nem­
zet megpróbált ereje. Négyszáz évig tartott 
el a vér, nemzeti királyaink vére. Ekkor 
mar az Ég is inegsokalta. Tovább már az 
Ég se. nézhette honszerző, hontartó kedvét, 
szenvedését a magyarnak. Angyalokat kül­
dött le a földre s ezeknek ihletett lelke uj 
szellemet lehelt, a nemzet leikébe, és ezzel 
az uj szellemmel a magyarok országából 
egyszerre Szent István országa lett.

Hiába protestált akkor már ellenük az 
egész világ! Hiába protestált a német, az 
orosz, a cseh, a tatár, az osztrák. Meglett a 
magyar társadalom. Meglett a magyar kul­
túra. A törvények törvényeket szültek. Biz­
tosítva lett minden. Veszve nem volt semmi!

Ezer, meg ezer idegen, menekült, szám­
űzött, hontalan, elhagyatott jött ekkor az 
uj ország karjai közé azért, hegy itt. béké­
ben élhessen, hogy itt nyugodtan munkál­
hasson. A magyar pedig egyet sem taszított 
el magától, sőt, kebelére ölelte azt, aki ön­
ként meghódolt ennek a népnek, ennek a 
nemzetnek.

Szent István koronája alatt uj lett a 
nép, uj lett az ország, uj lett, a nemzet. 
Es az uj nép szaporodott. Az uj ország 
épült. Az uj nemzet haladt. Nem támadott 
a magyar, csak ellenállt. Nemesítette kul­
túráját. Nemesítette társadalmát. Védelmezte 
magát és védelmezte a nyugati népeket. És 
igy tartott csaknem addig, amíg tizenkét 
királyunk egymásután leejtette koronáját. A 
magyar nemzet tizenuyolczadikszor IV-ik 
Bélának tette fejére a koronát. De alig 
hogy éljenezhették az uj koronás királyt, 
jött .... jött a tatár, feldúlta, fölperzselte 
az országot, romba döntött mindent, amit 
két század év fölépített.

Halott lett a nemzet! .... De nem ma­
radt a sírban.

Nagy Lajos alatt jött, a liusvét és a nem­
zet újra feltámadott, újra élt!

Előbb Nagy Lajos, utóbb Mátyás az igazsá­
gos dicsfényre emelték bábomban és béké­
ben a nemzetet. Nem sokáig tartott .... 
Amilyen nagy volt a fény, olyan nagy lett
az árny........... Mohács 1............... elnyelte
nagyját a magyarnak. Ránk borult a gyász­
nak, a siralomnak sötét éjjele. Sziget lett 
e fold, körül folyta a vérnek tengere és 
abba a vértengerbe királyunk is beletult,... 
A Duna, Tisza habjai jajgatva vitték tovább 
a hirt, hogy veszve1 a hon! Mindenki hitte és 
senki sem hitte, hogy él még a magyar! . . . 
Amit a török el nem vett, azt sarczolta a 
német. És hogy egy század év alatt nem

tudtak minket e földről Kizzel-vassal kiir­
tani, bitófákat állítottak fel. Lehullott a 
Zrínyi és Krangepán hatalmas, bős feje. Tö­
kélynek és Rákóezyuak bujdosnia kellett
mert........... mei t.............  szerettek a
hazát!........... Keserveben sírva fakadt
Magyarország!........... Nem volt elég a vér,
még a kényeknek is áztatni kellett a csa­
ták mezejét; csoda, hogy cl nem stilvedt a 
föld.

De nem!............Nem sülvedt el a föld.
Nem volt elóg a hulla, nein volt elég a vér 
a kény, hogy lenyomja azt.

Az évek teltek. Az idő rohant. Mint habra 
hali, századra század tolult addig, inig eljött, 
a próba, az utolsó nagy próba, közepére 
ezredévünk utolsó századának.

N e g y v e n n y o 1 c z e z !
Még vaunak ma is, még vaunak talán itt 

közöttünk is. akik tudják, jól tudják, hogy 
mi volt ez az utolsó nagy próba. Az apa 
fiának, testvér testvérnek, a rokon rokon­
nak, a barát barátnak beszélte el; nem 
ki sértem meg hát festeni a szabadság­
ba rezmik ezt a vesztett csatáját. Nem emlí­
tem Világost! . . . . Nem........... hogy
tördelték össze kardjaikat s hogy mártották 
egymásnak vérébe, szivébe azt,. Nem emlí­
tem A r a d n a le vért a miit. hiszen a ke­
gyelmes Isten őket úgyis már régen jobbja 
midié vette! ....

A csata elmúlt. Apáink, testvéreink ott 
estek el a harc/, mezején. Egy nemzet a sir 
szélére került. Újra koporsó lett a föld s
benne egy nemzet, a halott........... És ez a
nemzet újra felt á in adott!

„Annyi balszerencse közt,
Oly sok viszály után
Megfogyva bar, de törve nem
Él nemzet e hazán I'1

*
Azért, hogy egy jó barátunk sincsen, 

nem hagyott el minket a nagy Isién. Nem! 
mert voltak ekkor is, voltak, akik meg tud­
ták érteni a. nemzet óhaját, a nemzet aka­
ratát.. Voltak, akik tudtak azért élni, lelke­
sülni és tudtak azért, ha kell, meghalni 
Voltak, nem egy! . . . .

Volt Széchenyi és Kossuth! .. . 
Kossuth! .... miért e némaság V . . . „0, 
aki makula nélkül élt, hogy példát adjon 
jellemével. Ki küzdelmek között élt, hogy 
példát adjon kitartásával. Ki vihart támasz­
tott és vihart fékezett, hogy példát adjon 
erejével. Kiirt, beszélt, cselekedett, miként 
az ó-szövetség nemzeti prófétái ; alkotott, 
miként Mózes és szenvedett, miként Jéré- 
miás. És minő alkotások és minő szenvedé­
sek azok ! . . . .

Hatalmas öklével összezúzta azt a sok 
százados falat, amely hazánkat elválasztotta 
a szabad emberiségtől s ekkor, miként a 
mesék nagy óriása, ölébe vette nemzetét s 
egyetlen egy lépéssel egy korhadt világ­
részből egy uj világrészbe tette át.“

És ez az uj világrész ezer éves immár!

Ezer esztendő nagy idő egy nemzet éle­
tében. Különösen akkor, mikor az az ezer 
esztendő ezer évnek lmrcza, annyi vérzés, 
annyi szenvedés. Bármerre nézzünk e hon 
határain, sehol egy talpalattnyi föld, amelyet 
hontivér ne öntözött, ne áztatott volna. 
Nincs egy darabka liely, amely síró gyer­
mekek, kesergő anyák jajaival ne volna 
tele. Ez a föld, a magyar föld az, „m e I y- 
lteí minden szent nevet egy ez­
redév csatol I.“

A történelem tanúsága szerint ritka az a

nép, amely ezer évig úgy élt volna, amikép­
pen éltünk mi magyarok. Az ó-kor kultúr 
népei között 1‘liöuic/iu, Judaea, Hellas, Róma, 
egy se tudta megérni fennállásának e/ere­
dik esztendejét. A most óló nemzetek kö­
zölt egész Európában egyedül csak mi va­
gyunk az a nemzet, amelynek államformája, 
az uralkodó faj változatlan szupreniácziája, 
ezer éven át ugyanaz maradt.

Hány nép, hány nemzet es hány nagy 
birodalom enyészett el azalatt, mialatt a 
magyar törökkel, tatárral egymaga állott, 
egymaga harc/,olt a viharban. A most élő, 
leghatalmasabb nemzetek ezer évvel ezelőtt 
még alig léteztek. Az orosz még adót fize­
tett a lengyelnek. Az angol meg alig adta 
jelet nemzeti életének. A franczia még nem 
ismerte államhatárát. A német szét volt ta­
golva. Az olasz pápai hatalom alatt állott. 
Az osztrák uiég semmi alatt sem állott. Az 
osztrák még sehol sem volt. Azok 
pedig, kik a magyarokkal ezer évvel ezelőtt 
léteztek, ma már maguk is alig hiszik, hogy 
léteznének. Legalább is életviszonyaikban 
annyira elváb óztak, hogy ma már rájuk is­
merni is alig lehet.

A lengyel föl van osztva. A bolgárt el­
nyelte a szláv. A bajor és szász más hatá­
rok között ól. Velencze hatalma megszűnt. 
Dalnníczia melléktartománynyá sülyedt. Ezer 
évig egyedül csak a magyar tartotta fenn 
magát. Csak a magyar nép, a magyar nem­
zet az, melyet ezer éven át nem hódított 
meg senki a földön, és csak a magyar nép, 
a magyar nemzet az, amely ezer éven át, 
nem hódolt meg senkinek a földön.

Ez a maroknyi nép, ez az árva nemzet 
igy ól egymagára Európa szivében minden 
jó barát, testvér és rokon nélkül immár ezer 
esztendeje. Most ünnepel. Egy félévig ün­
nepli ezer évét. M égé rile m 1 i, hogy ünne­
peljen. De megérdemelné ez a nemzet azt 
is, hogy e z z e 1 a nemzettel ü n n e- 
p e 1 j e n e k azok is, a kiket csal á d- 
j á b a fogadott a n é 1 k ü 1, hogy bel e- 
s z ti lett e I; v o 1 n a a b b a. De csend ! . . . 
„Nem a mtilt, a jövő van itt!“ . . . Hagy­
juk — polgártársak — békében folyni a pa­
takot,. Meglátjuk, hol csap hullámot és akkor, 
mint ezer éven át mindig, úgy az uj ezer 
évben is mindenütt, ott, leszünk, a hol vé­
delmezni kell a hont, a hol védelmezni 
kell a szabadságot!

Csak ne tagadjuk meg a múltat. A mely 
nemzet nem tagadja meg múltját, az kicsiny 
n e in lehet!

De mielőtt ünnepélyesen megkezdődnék 
uj ezer évülik: itt az Istennek szabad rege 
alatt, a nemzeti lobogók három színe alatt, 
a fáklyák lángjai között, Polgártársak! te­
gyünk szent, fogadást, többet: esküdjünk, 
hogy e bonért anyagi haszon meg nem vesz­
teget: kitüntetés meg nem tántorít; ha nem 
kérünk: nem is alkuszunk! Hazánk épségét, 
jólétét, önállóságát, boldogságát, független­
ségét óhajtjuk is, munkáljuk is! !

Ha minden ember, ha minden egyes csak 
egy porszemnyivel járul is a szent ezéihoz; 
egybetéve a porszemből balom lesz, a balom­
ból hegy s hegy mellől nem maradhat a 
völgy és ha hegy, völgy, halom váltakozva 
díszelegnek: Kárpát bérező föl fog virulni 
még, s Int nem hazugság ez a nemzet ezred­
éves múltja, tán megcsodálja, vagy megso- 
kalja már egyszer az Ég s fülünkbe zengi 
szózatát:

Éljen a független Magyarország, 
Élje n a haza!
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Vízaknán.
Vízakna városunk is édes hazánk ezer­

éves alapítása, fennállása alkalmából hazafias 
örömmel, lelkesedéssel, vallásos áhítattal, a 
Gondviselés iránt hálával és erős bizalommal 
ünnepelt.

Folyó hó 2-án délután a helybeli állami 
elemi iskolák növendékei — Fakáts István 
derék igazgató-tanító rendezésével, az iskolai 
gondnokság és számos intelligens polgár 
és nők jelenlétében — mind a flu-, mind a 
leányiskola udvarán két-két millénniumi fenyő­
fát ültettek. Meglepő volt, mikor hazafias 
énekek között a tanulók is egy-egy marok 
vagy ásó földet vetettek a fák gyökerét e.
Ez ünnepélyt az igazgató-tanító hazafias be­
széde zárta be.

Folyó hó 8 án a reformátusok templomá­
ban a hazaszeretetről tartatván predikáczió 
Pál apostolnak ezen szavai felett: „Áron is 
megveszitek az alkalmatosságot, 
mert a napok gonoszak", isteni tiszte­
let után a templom főbejárója eleibe, az ég­
nek örömkönyei, a termékenyítő májusi eső 
hullatása alatt négy darab millénniumi fenyőfa 
ültettetett; a pap áldást kért a Gondviseléstől, 
megemlítette az ültetett fák symbolumának 
jelentőségét, hazaszeretetre buzdította hallga­
tóit ; a ref. polgári dalkör nemzeti dalokat 
énekelt.

Az ápril hóban tartott áll. isk. gondnok­
ság üléséből felhivattak a városunkban lévő 
felekezeti iskolák hatóságai arra, hogy a mil­
lenniumi iskolai ünnepélyt elrendelt miniszteri 
leiratban kifejezett óhajtáshoz képest haj­
landók-e iskoláik ünnepélyét az állami isko­
lákkal együtt tartani ? A rom. kath. iskola­
szék hazafias tisztelettel válaszolt a felhívásra 
de miután iskolája ünnepélye megtartására 
az intézkedések megtétettek volt: magyar is­
koláink külön ünnepeltek. Az oláh felekezeti 
iskolák válaszra sem méltatták a gondnokság 
felhívását.

Május 9-én reggel 8 órakor állami is­
koláink növendékei megjelentek a rám. kath. 
templomban, innen felvonultak a ref. egyház 
templomába, hol (.az ünneplő nagy közönség 
hálaadó imája után megtartatott az ünne­
pély 11-ik része a fiú-iskola udvarán, azzal 
az igaz hazafias hangulattal, a szereplő gyer­
mekek azon készültségével, gyermekeink ama 
lelkesedése közt, mik a kicsinyek ünnepét 
igazán nagygyá tették. Az ünnepély e tulaj- 
donképeni része után a kicsinyek lelkes se­
rege — 178 tanuló — nemzeti zászlók alatt, 
nemzeti dalokat énekelve, körmenetet tett a 
város foutczáin s 12 órakor kivonult özv. 
Huzó l’óli úrnő gyümölcsös kertjébe, hogy 
a szabadban költse el a millenniumi ebédet 
Délután 2 órakor felkeresték a játszó gyer­
mekeket szülők, gondnoksági tagok, s Kron- 
berg Gyula indítványára tartott millennáris 
uzsonnán a jó kedv, játék, ének s toasztok 
csak este felé értek véget, mikor legszebb 
rendben vonultak vissza tanulóink a leány­
iskola udvarára, mindenütt zengve a hym- 
nust, szózatot, éltetve hazát, királyt. Ez ün­
nepélyt a gondnoksági elnök zárta be, ki­
csinyekhez és nagyokhoz intézett nehány 
buzdító szóval.

hí napon estve megkondultak magyar 
egyházaink harangjai s városunk, azaz váro­
sunk magyarsága és hatóságai világítottak. 
Természetes, hogy az oláh templomok harang­
jai némán maradtak.

Másnap — május 10-én — a városi 
képviselőtestület küldöttség által képviseltette 
magát a görög keleti és görög kath. egyhá­
zak isteni tiszteletén.

Közérdek.

Délelőtt fél 10 órakor kezdődött a róni. 
kath. egyház isteni tisztelete. Prédikaczió lát­
tatott a 117-ik zsoltár felett. Mise után az, 
ünneplő közönség átment a reformátusok 
templomába, hol a polgári dalkör közreműkö­
désével lefolyt hálandó isteni tiszteleten tai- 
tott egyházi beszéd alapigéje volt 1. Sámuel 
könyve V. rész, 12. verse ezen szavai: „Fel­
von Sámuel egy követ és állttá Mispa és a 
Sóv kőszikla között és azt nevező ily névvel : 
Eben-Haézer — és monda: Mind eddig se­
gítséggel volt nekünk az Ur. “

A magyar templomokat tildes teli meg­
töltő ünneplő gyülekezetben megjelent a vá­
rosi képviselőtestület, a m. kir. járásbíróság 
adóhivatal, csendőrség, pénzügyőrség, ön­
kéntes tűzoltók.

Este 7 órakor áldomásra gyűltünk; de 
nem sírva vigadtunk, hanem czigany zene,
— dalárdánk éneke mellett hazafias örömünk, 
reményünk igaz lelkesedéssel imádkozott a 
toasztokban, melyeknek hosszú sorát polgár- 
mesterünk kezdette meg, éltetvén a legelső 
Magyar embert, a jó királynét, az egész ural­
kodó házat, poharaink mellett a hazáért, 
nemzetért, képviselőházért, kormányért, me­
gyénk fő- és alispánjáért, jelenvoltakért, nagy 
eszmékért imádkoztunk s a toasztok komoly­
sága közt fel-felvillantak a humor sziporkái 
is. Majd tánezra kerekedtek lábaink, hogy 
magyarországunk e nagy ünnepén magyar 
tánczunkkal is bemutassuk hálaáldozatunkat a 
magyarok Istenének. B. 1*.

A ró m. katholikusok részéről 
is a millenniumi iskolai ünnepély 
és hálaadó isteni tisztelet a leg­
szebben folyt le:

Máj. 9-én d. e. 8 órakor a fiú- és 
leányiskolás gyermekek nemzeti zászlók alatt, 
nemzeti csokron függő Árpád-emlék-órmek- 
kel mellükön feldíszítve jelentek meg a hála- 
adó istentiszteleten. Azután az iskolai ünnep­
ség, megjelent nagy közönség előtt, együt­
tesen a leányiskola helyiségben kitünően si­
került módon folyt le. Ezen ünnepélyt meg­
örökítő „E m 1 é k-1 a p“ többek által aláíratott s 
keretbe foglalva üveg alatt az iskola falára 
helyeztetett. Délután a tanulók a honvéd- 
emlékhez kirándulást tettek, azt kegyelet es 
érzelemmel megkoszorúzták.

Máj. 10-én fél 10-kor ünnepélyes hála­
adó és kérő istentisztelet tartatott, melyre a 
helyi hivatalok, tűzoltóság s hívek oly nagy 
számban jelentek meg, hogy a templom zsú­
folásig megtelt. Szentkatolnai Balek Endre 
plébános hazafias szellemű beszédet tartott 
a Te deum és szent mise előtt. Áldás előtt 
az iskolás leánykák harmonium kísérete mel­
lett énekelték a Mymnust (Isten áldd meg a 
magyart!); minek végeztével a haza-, nem­
zet- és a királyra áldás adatott. A millenniumi 
ünnepély megörökítésére a templom falába 
helyezett fehér gránit e m 1 é k 1 a p megása­
tott és lelepleztetek A melyen következők 
olvashatók:

A magyar állam ezeréves fennállásának 
nemzeti ünnepét a vízaknai róni. kath. egy­
házközség is 1896. máj. 10-én megtartotta; 
esdvc kérvén istentől: a többi évezredeket 
is! . . . Midőn plébános volt : Bakk Endre, 
főgondnok: Kremnitzky Árpád, álgond.: id. 
Reithoffer Alajos, tanácsosok : Ga/zágó Tiva- 
dor, Szentmiklóssy József, Török Ferencz, 
Kronberg Gyula, Budovszky János, Leich 
János, Vulkán Dániel, ifj. Reithoffer Alajos, 
Hoflinger Mihály.

Vercspatak.
1896. május 11.

Verespatak, mely körül van véve lelki- 
ismeretlen izgatok által, a millennium ellen fel­
bőszített románsággal, melynek magyarsága 
hazafiság tekintetében példánykép lehet az 
ily exponált községek között, mert ezen szent 
ünnep fontosságát a legnagyobbtól a legki­
sebbig tudja és nagy lelkesedéssel, örömmel
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üdvözli és méltóan n következőleg ünne­
pelte meg:

F. év és hó 9-én már kora reggel a ma­
gyarság házai és templomai, középületei zászló- 
díszt öltöttek, asszonyok leányok, férfiak, fia­
talság, a gyermekek nemzetiszin csokrokkal 
feldíszítve jártak-keltek. Este 8 órakor az ösz- 
szés (magyar) templomok harangjai megkon­
dultak s erre mintegy varázsszóra a magyar­
ság lakóházablakai kivilágítva díszelegtek, 
megdördültek a taraczkok s az öröm tüzelt 
kigyulladtak. A főszolgabírói iroda irányából 
nagy éljenzés és fény támad, zenével köze­
ledik a díszbe öltözött tűzoltóság száz fák­
lyással a piacz tele. Beláthatlan lelkesen él­
jenző tömeg követi. A menet impozáns és 
példás rendben a piaczot megkerüli, az uj 
szökőkút és az uj sörcsarnok előtti téren a 
fáklyások négyszögöt formálnak, körülvéve 
a zenekart s ott levő intelligens közönséget.
A községi elöljáró háromszor kiált: „éljen a 
király“ ! melyet a közönség minden egyes 
tagja lelkesen viszonoz. Egy pár „halljuk“ 
kiáltásra a sörcsarnok szépen kivilágított és 
felzászlózott erkélyén megjelent Balogh Lajos 
róni. kath. tanító s az ünnepi szónoklat el­
mondásához fog. A minden izében hazafias, 
igen szép s lelkes hangon elmondott beszé­
det dörgő s lélekből szóló „Éljen a haza“ 
kiáltással üdvözölte a nép, a zene a lelkesítő, 
gyönyörű „Hymnust“ zenélte, melyet a nép 
levett kalappal, énekszóval, meghatottan kisért.
A magyarok jó Istene gyönyörködve nézhette 
csillagos trónusából bús népe könyekre fa­
kasztó, megható ájtatosságát s bizonyára 
„isten áldd meg a magyart!“ fohászát kegye­
sen fogadta és meg is hallgatja. A „Hymnus“ 
elhangzása után „Éljen a haza!“ lelkes kiál­
tások között példás rendben szétoszlott s a 
fáklyákból készített máglya még sokáig be- 
világositotta a tért.

Vasárnap reggel már 4 órakor harangzúgás 
között ébredt fel Verespatak s később szépen 
visszhangzó taraczklövések tudatták vele, hogy 
ma nagy ünnepet ül. Hét órakor a telzász- 
lózott községházába ünnepi ruhába öltözött 
községi képviselők siettek, hogy a diszgyülésen 
részt vegyenek. A magyarok teljes számban 
összegyűltek. Elnöklő elöljáró Jánky Kálmán 
egy hatásos és hazafias beszéddel nyitotta 
meg a gyűlést, mely az ő ajánlatára elhatá­
rozta a községi pénztárból e nap emlékére 
szegények, özvegyek és árvák között 50 Irtot 
kiosztani és a millennium alkalmából 17-én 
az összes helyi iskolák tanulói részére rende­
zendő máj Alis költségeit (50 frt) hordozni; az 
összes ünnepélyességeket a községi jegyző­
könyvben megörökíteni, melylyel a gyűlés 
bezáratott. A lcözs. képviselők, notabilitások, 
bányaigazgatók, birtokosság, bányatisztvise­
lők, tűzoltók, bányamunkások, a kir. bánya 
tiszti, altiszti és munkás személyzete a piaczon 
gyülekezett össze, a honnan zászlóval, zene­
szóval, a „Rákóczy“ lelkesítő hangjai mellett 
indult el a róni. kath. templomba, a honnan 
mise bevégezte után (kár, hogy a derék 
plébános alkalmi beszédét, melyet mindenki 
dicsért, az idő rövidsége miatt nem hallgathat­
tuk meg) az unit. templomba vonult a menet, 
a hol az unit. pap egy igen szép, hazafias 
imát mondott, melynek meghallgatása után 
az egész közönség (az iskolás gyerekek ki­
vételével, kiknek igen távol lett volna) először 
a gör. keleti, azután a gr. kath. templomba 
vonult zeneszóval, nemzeti zászlóval. A menet­
ben résztvett nép számát 3000-re becsültük. 
A gör. kel. templomban meghallgattuk az Ízlés 
rovására, de -nemzeti“ óhajukat kirívóan ki­
mutató kék, sárga, piros egyházi ornatusba 
öltözött papnak az érsek s a „császárra“ 
mondott áldását; a gör. kath. templomban a 
leányok (kik között nagyon sok magyar szár­
mazásút, róni. kath. vallásul láttunk) igen 
szép énekét, a papnak az érsek s a császárra 
mondott áldását, mindkét helyt a „vak meg- 
gyógyitásáról" elolvasott evangéliumi részt, 
de a magyar, a jó magyar hazáról, mind­
nyájunk édes anyjáról egy szó említés sem 
volt egyik templomban sem, szükségtelennek 
tartották annak megáldását az Istentől külön 
kérni. Jól is tették, mert annyi őszinte fohász 
között egy pár nem szívből jövő az össz­
hangot csak megzavarta volna. Délután egy 
órakormeglehetősen kimerülve érkeztünk haza, 
ahonnan a kaszinóban rendezett diszebédre siet-
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tünk. A magyarság szine-java (egy román se) 
vett részt ez ebéden. Az első tósztot Imreit 
főszolgabíró mondta a királyért, utána Ineze 
szolgabiró, fi hazáért; Jánky községi biró a 
kormányért; Tóth jegyző a főispánért; Ineze 
szolgabiró az alispánért ; Jánky biró a megyei 
főjegyzőéit; Ajtay a fő- és szolgabiróért; Ineze 
szolgabiró az elöljáróságért ; Jánky biró 
Verespatak négy derék férfiéért: Ebergényi 
Mózes, Dregán János, Ajtay János és Moldován 
Lajosért és még többen többekért. Az ebéd, 
mely igen pompás volt, a jó zene mellett 
lelkes hangulatban folyt s a „Hymnus“ el- 
éneklésével ért véget, hogy egy része Boka- 
nits György kereskedő és neje Jánky Katalin 
uriházánál gyűljön össze e szép nap emlé­
kére Jánky Sarolta kisasszony által szépen 
betanított gyermek szini-előadáson részt venni, 
a mely igazán igen szépen sikerült s az abban 
részt vett kis „művészek“ remekeltek s a 
néző közönségnek egy élvezetes estét sze­
reztek.

így és ily módon folyt le nálunk a mil­
lenniumi ünnepély, amelyen minden veres­
pataki magyar részt vett s a románok, ha 
nem is vettek ezen részt (az intelligencziát 
értve), de legalább az ellen sem tüntettek s 
Így igazán az ünnepély a legfényesebben s 
a legjobban sikerült.

Én pedig egy őszinte szívből jövő :
Éljen a haza!

kiáltással zárom be hosszúra nyúlt referádá- 
mat.

•Ifink)' Kálmán

Zalai h II a.
A millennium ünnepélye Zalatlmán is 

nagy fénynyel tartatott meg folyó hó 9-én 
és 10-én. Már a megelőző este nemzeti lo­
bogó-díszben volt, a város. Az összes köz­
épületeken s nagyon sok magánházon is 
ott lengett a háromszinti zászló. Bonián 
ember házán azonban nem volt egy sem.

9- én délelőtt az állami elemi iskola ezred­
év! ünnepélye, délután a tanulók ünnepi 
mulatsága folyt le szép renddel s nagy 
örömmel. Este ki volt világítva az egész 
város ; fél óráig tartó harangozás az összes 
templomokban, tűzi játék a Kálvárián jelezte 
a nagy napot.

10- én kora hajnalban ágyulövések, egy óra 
hosszú harangozó s mindenik templomban 
kezdte meg az ünnepet. És azután a, hála­
adó istentisztelet: 8 órától 9-ig a gör. kel., 
9-től 10-ig a gör. kath., 10-tőL 11-ig a róni. 
kath., 11-től 12-ig az ev. ref. templomban. 
Ez utóbbi helyen már az egész nagy közön­
ség együtt énekelte az ének-karral az „Is­
ten álcld meg a magyart“ ős „Hazádnak ren­
dületlenül"-t ....

Készt vettek az ünnepségben az összes 
helybeli állami és közigazgatási hivatalok, 
egyesületek, egyházak, iskolák és társulatok 
s a nagy közönség megszámlálhatatlan sora.

Az Istentisztelet után a nagy nap örö­
mére nép-ünnepély tartatott, hol lelkesítő szó­
noklatokat tartott, a rendezőség egy-egy előre 
fölkért szónoka s hol egy nehány boros és 
sörös hordó csapra ütve mérték nélkül kí­
nálta magát minden különbség nélkül a je­
lenvoltaknak.

Este ünnepi banquette-re gyűlt össze az 
intel igenczia, sikerült felköszöntőkben él­
tetve a legelső magyar embert, a királyt, 
az egyetlen édes magyar hazát és ennek 
nagy férfiúit s a mi kis körünkben munkás 
hazafiakat. (Közelebbről, ha lapunk tere en­
gedi, részletesebben emlékezünk meg a szép 
és nagyszerű ünnepélyről.)

JMagyar-Lapád.
Magyar-Kapád község közönsége is lelke­

sen megülte f. hó 10-őn a millennium ünnepét. 
Az ev. ref. templomon és több házon nem­
zeti lobogó lengett Az ünnep főrésze az ev. 
ref. templomban folyt le, hová felekezeti 
különbség nélkül gyűlt össze az egész falu 
népe, s a Hymnus és Szózat éneklése után 
Bartos, a helyi lelkész derék fiatal káplánja 
tartott ünnepi beszédet, a nemzet ezer éves 
életének fényes és sötét jeleneteit oly meg­
kapó vonásokkal rajzolva a közönség elé, 
hogy annak apraja-nagyja áhítattal hallgatta 
s a szemekben nem egyszer csillantak fel

a meghatottság kényei............Az ünnep
emlékére ugyanekkor a templomi Ur-asztalára 
szép hímzésű takarót helyeztek. Az ünne­
pély után az ev. ref. egyház és a helyi bir­
tokosok adományából az egész falu népét 
megvendégelték s a közös lakomán mint 
egy család tagjai ittak áldomást a közös 
édes anyáért: a Hazáért,

8 á r d o n.
Hogy mily szélnmlom-liavczot fiz az Uro- 

chifi. Lukácsiu, Katin s a hozzájuk hasonlók 
serege, s a sajtó terén az „Univea“, nem is 
említve a „Tribuná“-t: kicsinyben eclatáns 
példáját mutatta a mai napon tartott, ezred­
év! ünnepély sáldi felekezeti iskolánkban.

Sajnos, ez idő szerint még Sóidon feleke­
zeti iskolák vannak s köztük a miénk. 
Évről- évve mind tübben-tühhen folyamodnak 
román polgártársaink közül, gyermekeik­
nek iskolánkba való felvételére. S én, a 
helyhez mérten, mindig szívesen felveszem 
őket,

így történt az idén is; feles számit ro­
mán gyermeket, vettünk fel iskolánkba, 
akikkel szégyent nem is vallottunk, mert a 
tapintatos vezetés és tanítás mellett köte­
lességüknek megfelelnek.

De ami e tudósítás előidézője, az. csak­
ugyan meglepő és nem várt volt a. román 
gyermekek részévül; mert. midőn megtud­
ták, hogy e hó 9-én ünnepeljük az ezredév! 
ünnepet, elsők voltak, kik lelkesültek az 
ünnep iránt, annyira, hogy a tanítónak ma­
gyar gyermektől kellett, elvenni a magyar 
hazát, és nemzetet dicsőítő szavaiményt. s 
román gyermekeknek átadni, hogy a gyer­
mekek között szent legyen a béke.

S midőn felvirradt a nagy nap, e hó 9-ike, 
s ón bementem az iskolába, imával megkez­
deni az ünnepet, valóban meglepő látvány 
távúit fel előttem — nem is említve a mi 
gyermekeinket: a román gyermekek mind 
magyar nemzeti szalaggal S csokorral éke­
sítve, örömtől lelkesülten ültek padjaikban.

Az ünnepély lefolyásáról csak annyit ki­
váltok inti, hogy a legszebb rendben folyt 
le tanító atyánkfia ügybuzgó 'eljárása mel- 
1 üt, mikor is a „Himnusz“ és a „Szózat“ 
román gyermekeink ajkairól épp oly üdén 
és hazafiasait zengett, mint az én kálvinista 
papi gyermekeim ajkairól.

Azt hiszem, hogy az iskolánkba járó ro­
mán gyermekek szülői, kik között birtokos 
és honorálior is van, nem fognak vádolni 
sem engem, sem tanító atyámfiát presszóival.

Nos hát, igy levéti a dolog, a tudósításom 
első soraiban említett személyeknek és sajtó­
orgánumok italt csak azt, akarom — ez égi 
szózatot. — szándékosan raegkurtitott me­
móriájukba felidézni: „nehéz az ösztön 
ellen rugó d o z n i.“

Térjenek ők is a. jó útra, mint ártatlan 
gyermekeik közül a jól vezetettek jó utón 
járnak, mert hiszen itt van „a z i d ő ti e k 
teljessé ge.“

ügy legyen! M______======_=m=_

Dr. Kovács Ödön halálának év­
fordulója.

Ma egy éve gyászlobogók lengtek 
szerte a városon. Jelezték azt a meg­
döbbenést és lehangoltságot, mely a nagy 
férfin halálát követte mindazok lelkében, 
kik a közügyek iránt érdeklődni szoktak 
s a szellemi nagyság kritériumait fel­
ismerni és méltányolni tudják.

Nagy vesztesége volt az intézmények 
egész sorozatának. Mindenütt tisztelték 
vezérlő szellemét és szívesen elfogadták

útmutatásait. De sehol sem volt akkora 
a veszteség, mint a theol. tudományok 
és a papnevelés terén, melyekre 25 éves 
nyilvános működése alatt élete legjobb 
erőit fordította.

És nem sikertelenül Az a kitüntetés, 
mely ót jubileuma alkalmával érte, ta­
nítványainak képzettsége és hozzá való 
ragaszkodása, az általános tisztelet, mely 
ót mindenütt körülvette, az enyedi theol. 
akadémiának fénykora: mind az ő di­
csőségét hirdette.

Nagy volt a gyász tehát, melynek 
fájó emléke most is sajog a lelkűnkben.

Látjuk a tanítványok elhagyott sere­
gét, kik kanokon viszik utolsó útjára 
szeretett mesterüket. Látjuk a messze 
vidékekről összesereglott nagy tömeget, 
mely őt a temetőbe kisérte. És halljuk 
a fájdalom és szeretet szavait, melyek­
kel tanártársai nevében Lázár István bú­
csúzik a megboldogulttól:

„Drága Halottunk! Kedves Barátunk ! 
Súlyosan nehezült, ránk a sors keze me­
gint, hogy tégedet is el kellett veszte­
nünk ; tégedet, a mi jogos büszkeségün­
ket és messzire hangzó dicsőségünket.

Ki tudná ma veszteségünk egész nagy­
ságát átgondolni s elmondani?

Hiszen ha mi a tudomány és neve­
lés munkásai vagyunk: akkor te példa­
képünk voltál tudásod és bölcseséged 
nagyságával, megfontolásod erejével. Hi­
szen ha mi kötelességet, teljesítettünk: 
akkor te vezérünk voltál a hűség és 
pietas utjának megjelölésével Hiszen ha 
mi harezosok vagyunk: akkor te hős 
voltál, kinek csodalatos akarata és buz­
galma meg tudta edzeni a lázban sor­
vadó test gyengeségét, hogy utolsó ólad­
dal is. utolsó szavaiddal is az eszmét 
szolgáljad, melynek 25 éven át oszlopa 
voltál. Éu Istenem! ki tudná a mi vesz­
teségünket egész nagyságában elmondani ?

Felemésztette erőidet az emberfeletti 
munka, melyre az eszmék kultusza ösz­
tönzött; megőrölték a nyilvános élet küz­
delmei, melyekben mint előharezos mun­
káltad hazád és egyházad nemes ezéi- 
ja.it. Vagy talán sejtéd. hogy napod rö­
vid leszen. azért igyekeztél tenni oly 
sokat és fáradságosat Fél idő alatt egesz 
élet harczát küzdő fed át. midőn mun­
kás fegyvered, dicsőséges tollad kihul­
lott kezeidből. Kiapadt a szellemi erő 
forrása, mely tekintélyt, parancsolt min­
denfelé ; bölcseséged igéi nem hangoz­
nak többé; — és a le nagy szived, ez az 
embei'gzeretó nagy szived, melyben he­
lyei, talált mindaz, aki támogatásra és 
részvétre szorult; helyt találtak barátaid 
árvái, kiket melegen érző kebeledre szo­
rítottál. ez a te nagy szived is megszűnt 
dobogni mindörökre.

Ti mindnyájan, akiket a szeretet va­
lamely köteléke csatolt hozzá, ne fojt­
sátok el fájdalmatokat Hadd folyjanak 
könyeitek. hadd fájjanak sziveitek! Bi­
zony mondom nektek, nincsen annyi 
verése a ti sziveteknek, nincsen annyi 
könye a ti szemeteknek, mennyi mél­
tóan hirdetné veszteségteket!

Majd akkor, ha ügyeitek intézésében 
nehéz kérdések állanak előttetek s ti 
nem találjátok meg a kibontakozás leg­
helyesebb útját; majd akkor, ha sorso­
tok önző, rideg emberek közé vezet s 
nem lesz részvevő lélek, aki szereteté- 
vel vigasztalna, vigasztalásával bátor!-
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két: majd akkor tudjátok met; igaz.án,
volt ii nektek Kovács Ödön.

Hogy is lőhetne veszteségünket szóval 
elmondani!

Mi nem is Csak téged gyászolunk, el 
költözött jó barátimk ! Te kifáradtál, pi­
henni akarsz; azért hoztunk ide, hol az 
alma mater vetőit ágyat hűséges gyér 
mekének. Te a küzdelemben győztél, 
meri az eszmék harozábmi tnegdiosóül- 
tél Te magad is az uiolsó órát a köles 
és emelkedett lélek nyugalmával váriad 
és togadlad; hisz magaddal viszed azt, 
ami legszebb az ember lelkében meg­
teremhet; az utolsó óráig híven teljesí­
tett kötelesség önérzetét. S mi. akik 
még ill maradiunk, megadjuk neked, 
ami legkevesebbet megadhatunk: a jó 
emlékezet örökkévalóságát. Ami ezután 
következik, az te roád a küzdelem vége, 
több ennél: az a boldogság, melyet szent, 
bitünk szerint, az Ölök Eszme szemléle­
tében élveznek, kik azt. forró vágyako­
zással keresték.

Mi tehát nem annyira téged gyászo­
lunk. mint utánad sírunk az elhagyott- 
ság. a vigasztalanság éjszakájában.

A szeretet lelke lebegjen a te drága 
hamvaid fölöli] Legyen alvásod csendes 
és boldog! Álmodj a te szeretett isko­
lád jövendő nagyságáról! Vajha, ne csak 
álom legyen az le nélküled! Álmodj egy 
oly korszakot, mely vetélkedést csak ab­
ban ismer, hogy ki legyen többet, job­
bal és nemesebbet. Álmodd e földre a 
békesség isten-országát, mert tudom, 
hogy akkor, ezen álom alatt, a te lel­
ked valóban boldog Ifszen

Mi pedig, ak'k téged szerettünk, sze­
retni fogunk ezentúl is. Eljövünk hoz­
zád gyakran, hogy meglátogassunk ; hisz 
annyira megszoktuk vezérlő szellemed 
előttünk járását, nagy telkednek Útmu­
tatását, szerelő szivednek a mi lmjaink­
ban való részvételét. Eljövünk hozzád 
meghallgatni a te sugallataidat; talán a 
sírodon nyitó virág illatából, talán az 
alkonyi szellő mel g fuvalmából. talán 
a fölöttünk ragyoj ó csillag reszketősé­
ből kiolvashatjuk n te álmaidat!

Eljövünk lássunk nt mi is. hogy veled 
maradjunk; hisz, úgy sietünk eltemetni 
egymást! Eljövünk . . ide ... te hoz­
zád . . . együtt álmodni veled az élet. 
küzdelmének gyarlóságait s a békés nyu­
galom boldogságát.

A viszontlátásig, jó barátunk. Isten 
veled!“

A Beililen-kollégium elöljárósága és 
ifjúsága ma emlékünnepet, ül s részletes 
emlékbeszédben méltatja a boldogult in 
nar érdemeit, kinek nevével a kollégium 
huszonöt éves viharos története szoros 
kapcsolatban van. Áldás emlékére!

Levelezés.
Yerespntak, 1896 május 7.

Míg n megyek, városuk és egyes közsé­
gük ezen ezredéves év alatt többnyire mind 
a fölött tanácskoznak, miképpen kell ez 
örökké emlékezetes évet mennél ünnepé­
lyesebbé tenni, miképpen lehessen a nép 
szivében emlékét megörökíteni: addig Ve- 
rvspalak képviselőtestülete, mindeme szor­
goskodása közepeit, millennáris ünnepségére 
a jótékonyság koszorúját is igyekezett rá 
tenni.

napon tartott gyűlésében az 
18115. évi számadásokat felülvizsgálván, ült 
szép eredményt talált, mely vákénvszeritelte, 
lmgy a pénztárkezeléséit teljes elismerései 
nyilváníts«. Azonban nemes gondolkozás«, 
mely feledni nem tud, ez. idén is elenk em­
lékezeteim hozta ama több éven ál szerzel! 
tapaszt,illatát, melylvel arról győződött meg 
mindig, hogy mióta .lanky Kálmán mint 
elöljáró es Tóth Kálmán mint jegyző kezeli 
az. általuk deficz.itteI átvett községi pénz­
tárt, folytonos javulás, a bevételek fokoza­
tos emelkedése igazolja evenkint nevezeti 
elöljárók lelkiismeretes, buzgó ügykezelését. 
Daczára az időnkénti nagy befektetéseknek 
s előre nem látott nagy kiadásoknak még 
4000 fitos ingatlan is vns noli at ott. A mull 
1895-ik évi számadás szintén ölól trt 85 
kr bevétellel záratott le.

Ezeknek méltánylása Moldnván Lajos 
gyógyszerész nr ajkaira azon iuditvanyt adta. 
miszerint tekintettel nevezett elöljáróknak 
a pénztár kezelése körül éveken át teljesí­
tett ily lelkiismeretes, ügy buzgó munkássá­
gukra, némi elismerésül szavazzon meg a 
képviselőtestület egyik-egyiknek millenniumi 
jutalmul 150—150 irtot, hogy ők is ennek 
segélyével a millenniumi kiállítást megnéz­
hessék. mire szerény jövedelmük miatt 
egyébként nem is gondolhatnak. A minden­
kor fennen gondolkozó képviselőtestület ezen 
indítványt egyhangúlag elfogadta. Hogy is 
ne fogadta volna el? Hisz úgy Jánkt Kál­
mánnak, mint Tóth Kálmánnak a pénztár 
kezelésén kívül is bokros érdemeik van­
nak községünk közigazgatási és rendtartási 
ügyeiben.

Jánky Kálmán, mint fáradhatlan., ügyhuzgó, 
igazságszeret.ő elöljáró, fótli Kálmán, mint 
szorgalmas, munkaszerető jegyző, bírják a 
község osztatlan bizalmát és szeretőiéi. Mái 
ezek után is kiérdemelték volna a jelzett 
elismerő jutalmazási, melynek kegyes jóvá­
hagyását a nemes vármegyétől is kérő szív­
vel reméljük.

F. hó 10-én tartandó millvunai is ünnep 
ségvkre ill is nagyban készülünk kivilágí­
tás zászlók leng' se, ágytnlörgések, uéps/.ó- 
nokiaiok stl>. lelkesítő eszközökkel, melyek­
ről azonban unnak idején avatoitabb toll 
bővebben fog referálni.

Sneff József,
plébános.

Vegyes hírek.
— Lapunk csütörtöki száma az ősz

szetorlódott millenniumi ünnepségek miatt ma­
radott ki; annál inkább reméljük azonban 
tisztelt olvasó közönségünk szives elnézését, 
mert mai számunkat a szokottnál nagyobb, 
terjedelemben adjuk és az felöleli az összes 
ünnepélyek lefolyását.

Banket. A sétatér fedett tánczhelyisé- 
gében 200 teritékü asztalnál foglaltak helyet 
főispánunk szives meghívására az ünneplő 
vendégek. A hangulat az ünnephez méltóan 
emelkedett volt s a tósztozók mindenike az 
ezredév nagy tanulságainak hatása alatt áll­
va, igazi lelkesedéssel szólt. A köszöntők a 
következők voltak. Ő Felsége a királyra: Zeylc 
Dániel főispán. A hazára: Csató János alis­
pán. A kormányra: Zeyk Gábor. A főispán­
ra : Török Bertalan. A vármegye közönségé­
re : Kemény Géza br. A hadsereg és honvéd­
ségre : Kovács Gyula. Alispánra: Zeyk Jó­
zsef br. Az országgyűlési képviselőkre : Beth­
len Sándor gr. A vármegye tisztikarára: Ke­
mény Endre br. Török Bertalanra: Lázár 
István. A négy városra: Zlamál Ágost. Egyhá­
zak és lelkészekre: Dr. E.bergényi Sándor. 
Törv énykezési és kormányzati hatóságokra: 
Váró Fcrencz. Áutonomikus közegekre : Török 
Bertalan. Igen ha alias túsztól mondott Leister

Mihály bervei luth. tanító és Húsz Illés gör. 
vallása lelkész, mit lelkes ovácziókkal fogadott 
a hallgatóság. Reinbold Olivér pénzügyigaz­
gató szép beszédben vázolván a pénzügyi 
igazgatás fejlődését, Zeyk főispánra emelte 
poharát, A társaság a kedély es ebéd után 
este 7 óra tele oszlott szét.

Millenniumi alapítvány. A nugy- 
vnvedi ref. tlieol. akadémia önképzőköre 
május Ini 10 én d. ti. 2 órakor tarlóit, „ilisz- 
„vülé.són“ az országos ünnepélyek alkalmá­
ból, a szeretet vallását követve, a dicső 
ősök iránt érzett háláját es kegyeletét egy 
(iuo koronás „Millenniumi a apit- 
vány-uval örökítette meg, melynek ka­
matai, csak ha a tőke ezer koronára nő, 
utalandó!; ki a Beiblen-főtanoda int. elöljáró­
sága. által erre érdemesnek Ítéli kifogásta­
lan magaviselet!! és jó tanuló pap fiúnak.
A gytiles nt. Juiiesú Sándor felügyeli) ta­
nárnak a nemes keblű tlieol. ifjúkhoz inté­
zett lelkes, szép beszédének éljenzése közt 
oszlott szét. (y- y.)

A nagyenyedi ev. ref. Bethlen- 
kollégium méltóságos elöljáróságának ha­
tározatából néhai dr. Kovács Ödön és Berde 
Sándor theol. akadémiai tanárok emlékére 
1896. május hó 17.-én délelőtt 10 órakor tar­
tandó ünnepély programmja: 1. „Könnyes 
szemmel megjelentünk." Énekli a theol. dalkar. 
2. Emlékbeszéd dr. Kovács Ödön felett, fari­
ja Makkal Domokos főgimn. tanár. 3. „Ko­
mor gondok borongnak át.“ Énekli a theoj- 
dalkar. 4. Emlékbeszéd Berde Sándor felett. 
Tartja Janesó Sándor theol. tanár. 5. Gyász- 
induló. Előadja a főisk. zenekar. Az emlékün­
nepély végével a theologiai Önképző-kör dr. 
Kovács Ödön halálának évfordulója alkalmá­
ból kivonul a sirhoz. Az önképzőkör kegye- 
letes ünnepének programmja : 1. XC. Zsolt. 
2-ik versé — a gyülekezet által. 2. Ima. Tart­
ja Fülöp Kálmán IV. theol. 3. Emlékbeszéd. 
Tartja Nagy Mihály IV theol. 4. Ének — 
a theol. dalkar által. 5. Óda. Irta Hegyi Péter 
111. theol., szavalja Máthé Samu 1. theol. 
6. Gyászinduló a főisk. zenekar által.

— Majálist rendez f. hó 25-én pünkösd 
másod napján a- polgári kaszinó, könyvtára 
javára, a sétatéren. A tervezett mulatság létre­
hozásán száztagú rendező bizottság fáradozik 
K o v á c s G y u 1 a és Reinbold O 1 i v é r 
elnöklete alatt és az érdeklődés iránta már 
is nagy.

— Halálos szerencsétlenség. Szabó 
György vajdaszentiváiiyi lakos tutajost a. 
iiiavvsszviiikiviilyi kikötő előtt n kikötő tud 
oly szerencsétlenül érte, hogy rövid kínló­
dás után a nagyenyedi kórházban elhalt. A 
szerencsétlen embert, kit idegenben éri ily 
szerencsétlen halul, neje es három kiskorú 
gyermeke siratja.

— Lopás. A városunkban f. hó 5-én 
tartott barom-vásár lezajlása után Kiss 
Árun hagyom gazdp-ember hétért egy sátor­
ba annak örömére, hogy a vásárra hajtott 
jészágjait eladta, s csendesen iszogatni kez­
deti, annyira, hogy az i ái megártott s ká- 
tyus tővel lefeküdt a szekere aljáim, nem 
gondolva arra, hogy nála 140 fit pénz van. 
Bizonyosan valami jó madár, ki annak tu­
datában voir, hogy nevezett embernek a 
zsebében meglehetős nagy summa pénz van, 
megleste és alvás-közben kivágta a zsebét 
es ellopta a, 140 Irt készpénzt. A meglopott 
gazda-ember, mikor reggel fölkelt, csak ak­
kor vette észre, hogy megloptak. Rögtön 
jelentést tett a re; dóTséguél, hol a nyomo­
ra tolt azonnal bevezették, valamint, u csend- 
őrség is mozgósítva lett, azonban még a 
tettes nem került elé.

- Aki holta után is szerencsétlen. 
Fel Enyed községeben élt egy hülye ember, 
kit az egész község Csóka Juonnulc nevezett. 
Egyik napról a másikra magát csak a jó 
s/.ivlt emberek adakozása által tartotta fenti

■HB



39. szám. Közérdek.
a hülye ember. ti hó 5-én azonban a jat­
té vő halál magához vette. De a halála, ille­
tőleg a temetése is szerencsétlen volt. 
Ugyanis a görög katholiluis vallás szerint 
a harangozáskor a halottnak egv égő gyer­
tyát, tesznek a kezelte s addig, mig a ha­
rang el nem néniül, a gyertya folytonosan 
ég. ti vallási szertartást a Csóka Juon jő 
emberei is betartották. Mikor a harangot 
meghúzták, a halottnak gyertyát tettek a 
kezébe; ezzel a gyászoló közönség a mel­
lékszobába ment, hogy az úgynevezett sífu­
tást bevégezze, tiz alatt a halott szem fe­
dője az égő gyertyától lángba borult és a 
halott meggyűlt s mikorra a gyászoló kö­
zönség észrevette a tüzet, a halott félig 
megégett. A gyászoló közönség megrémülve 
rohant be a szobába s még mielőtt a ház 
is meggyűlt volna, a tüzet eloltották.

- A pöstyéni fürdő legutóbbi név­
jegyzéke 247 vendéget, mutatott fel. A tar­
tósan szép időjárás — mint lapunknak Ír­
ják — állandóan sok embert vonz a für­
dőbe, amelynek immár egészen nyárias jel­
lege van.

— Kerékpározó kosztüm nők ré­
szére. Mióta a bicziklizés sportja olyan 
nagy elterjedni tsőgnek örvend a nők köré­
ben is, szükségessé vált a. szoknya reformja, 
mely a kerékpározásra nem alkalmas. Mint­
hogy a nadrágot a nők nem szeretik és 
nem is áll jól nekik, feltalálták az úgy ne­
vezett osztott szoknyát, melynek legalkal­
masabb formája az, mely hátul nyílik szét. 
és mindekét lábszárat, éppúgy, mint a nad­
rág, külön t'ogia körül. Az ilyen osztott 
szoknya akár a. kerékpáron ül az illető 
hölgy, akár szabadon mozog, szakasztott úgy 
néz ki, mint a közönséges szoknya és ez 
az, amire a hölgyek legnagyobb súlyt fek­
tetnek. A szoknya belsejében széles hu- 
gyogó van. mely az alsó nadrágot fölösle­
gessé teszi, úgy, hogy ez az öltözékdarab 
szoknyát és nadrágot egyes’t magában, me­
lyet puszta testre, az ing fülé lehet, minden 
fáradság nélkül felhúzni.

— Csodaszülött. New-Orleansból érke­
zik telegraméiban a következő hir: Az it­
teni egyetemnek orvostudományi kara Sel­
mából, Alabama államból, egy természeti 
csodát hozatott ide megvizsgálás végett, ti 
csodának bizonyára az egész világon nin­
csen párja. Valóságos szörny-szülött, félig 
ember, félig disznó. A vizsgálat kiderítette, 
hogy a csodaszülöttnek emberi szive van, 
de tüdeje nincs emberi módra megalkotva. 
Arczcsontjai nincsenek, száznál több foga 
vau, térdének és bokájának kettős Ízületei 
vannak; feje háromszor olyan bosszú, mint 
emberi tej lenni szokott; füle, mely hátul a 
nyakon ül, valóságos disznóiul. Kezéből és 
lábából paták nyúlnak ki; ujj mik nyoma 
sincsen, tiz a furcsa teremtés négy éves, 
még eddig egy szót sem beszélt., csak röfo­
góshoz hasonló hangúkat hallat. Csak oly 
táplálékot fogad el, melyet anyja előbb meg­
rágott.; de ember módjára egyenesen jár. A 
gyermek szülői jó módit, tisztességes feliér 
emberek.

— Nem remélt szerencse.’ Rövid pár 
nap előtt még Heintze Károly, a magyar 
osztálysorsjáték iö-elárusitójának felhívása, 
hogy február 5-től 8-ig megtartott húzás 
alkalmával a 20.000 koronát nyert sorsjegy 
tulajdonosa a nyeremény felvétele végett 
jelentkezzék, eredménytelen volt. Végre e 
hó 3-án a hód-mező■ vásárhelyi K. P. a fenti 
irodában bemutatta 29471. számú sorsjegyét 
és a 20.000 kotorninyi csinos összeget föl

vette. Nagy örömmel sietett ,t polgármesteri 
hivatalba, ahol a fővárosi szegényeknek 100 
koronát ős az árvaleányok számára pedig, 
kik szerencse-számát húzták ki, 20 koronát 
tent le. Az osztály-sorsjáték igazgatósága 
közi velünk, hogy a búzás tartania alatt 
május 12—28-ig hivatalos napi-jegyzéket 
bocsát, ki és azokat az összes buda­
pesti és vidéki árusítóknak az érdekeltek 
számára betekintés végett megküldi. Miután 
a lehúzás 17 napig tart, ezen berendezés 
által alkalma van a közönségnek nyertes 
sorsjegyét az elárusítónál egy még a sze­
rencse-kerékben levő számért kicserélhetni 
és ily módon részesülhet még azon nagy 
esélyekben, melyeket a millenniumi kiállí­
tás milliós sorsjátéka nyújt.

Közgazdaság.
Ágyszegély. Sűrít árnyékban fekvő kert­

ágyak vagy utak beszegélyezósére kitűnő az 
A sarum europaeum. A vízszintesen fekvő 
gyökórtöveket 5 czm. mély barázdákba fek­
tetjük és jól locsoljuk, tiz az egész munka, 
mit ez igénytelen növény megkíván; kivés 
idő múlva örökzöld, fénylő levelei sürü sán- 
czokat képeznek, melyeket semmiféle rovar 
sem lep meg. Mivel e növény nem latszik 
és csak igen rövid évi-liajtásokat fejleszt, 
azért hosszú időre még a nyesés is szük­
ségtelen. Oly helyeken is tenyészik, hol 
egyéb növények a sürü árnyék következté­
ben elpusztulnak.

A Bzőlőtörköly mint takarmány.
Deherain, párisi tanár, nem rég a franczia 
tudományos akadémiának jelentést tett a 
szőlőtörköly felhasználásáról. Eckligeló meg­
lehetősen az a vélemény volt, hogy a szőlő­
törköly nem alkalmas takarmánynak, és a 
legtöbb esetben trágyadombra szokták hányni, 
ámbár a lcözbevetőleg legyen mondva — 
Magyarországnak déli vidékein ahol a baromfi­
tenyésztés, mint tudjuk, nagy lendülettel 
űzetik, a derék párasztasszonyok fel szokták 
a szőlőtörkölyt használni a baromfiak eteté­
sénél. Ha a törkölyre eresztjük a bort, az­
által nem sokat változik takarmányórtéké- 
ben, amennyiben erjesztés előtt a törkölyben 
van légenytartalmu anyag 4-28°/o, zsir V01°/o, 
és kivonat,anyag 19-06, alkohol 6-5%, viz 
57'20°/o; a felhasználás után pedig, ha pá­
linkát is égetünk belőle, akkor a lógtartaInni 
anyag 4-16°/o, zsir O'Ol és a kivonatanyag 
17’86°/o, a szesznek semmi nyoma, a viz 
63'70°/o, tehát majdnem az összes tápanya­
gok a törkölyben visszamaradnak, — csakis 
a korszerű iz, melylyel a törköly bírt, tűnik 
el. Hogy a törkölyt használhassuk a takar­
mányozásra, konzerválni kell a következő 
módon. Halomba kell helyezni és 5 suly- 
százalék sóval beszórni, tiz ugyan nem szük­
séges a konzerváláshoz, de jó izt ad a tör­
kölynek. Ha a törkölyt ekként jól betiporjuk 
kádakba, az egész télen át igen jól használ­
hatjuk fel a juhoknak a takarmányozására, és 
ha szénával keverve etetjük, a juhok min­
den baj nélkül szívesen eszik, és pedig ké­
pes naponként darabja 4 kg-ot, megenni, 
hogyha a legelőre járnak ki. Az tlzekedésre 
és bárányozásra a törkölynek semmi hátrá­
nyos befolyása nincsen. Deherain azt állítja, 
hogy a tyúkok, a melyeket szőlőmagvakkal 
etetnek, megszűnnek tojni.

As uj borok házaaitásának most vau 
a legalkalmasabb ideje. Tavasz nyillával, 
midőn a pinezék levegője is melegebbé válik, 
az uj borok vegyi átalakulásokon mentiek

át, mig megmaradt felesleges czukortartal- 
muk szeszszé alakul át, fehérnyójük leg­
nagyobb része kicsapódik, szóval beáll az 
utóerjedés; s ily állapotban a házasított 
borok tulajdonságai teljesen egymásba olvad­
nak s a bor önálló jelleget vesz fel. A borok 
szeszezése ugyancsak ez időben teljesíthető 
a legczélszerübben, mert ily kémiai átala­
kulások közben a borba tett szesz leghama- 
rább veszíti el nyers szesz izét.

Amerikai szőlő vesszőinek össze- 
oserélése ellen. A vesszőt rendelőknek 
szolgáljon útbaigazításul, amit itt közlünk: 
Ha gyanujok van, hogy a vett vesszők nem 
azonosak a megrendelttel, akkor legyenek 
figyelemmel az egyes vesszők sajátságaira:
A riparia fája nagyon hajlékony, — színe és 
árnyalata nagyon változó, a bütyök-közök 
egymástól távol esnek. Leggyakrabban szo­
kott elkeverve lenni a Sonolissal, ennek 
azonban sokkal szürkébb a fája és a bütyök 
táján hamvas gyapjas — a mi a Ri párián ál 
sohasem fordul elő; a bütykök sokkal sötó- 
tebbek, mint a bütyök-közök. A Rupestris 
vesszeje vastag, szilárd, nem hajlékony, a 
kéreg ráuezos, színe változó s hosszas, élén­
ken szembetűnő barázdák vonulnak rajta 
végig. A Berlandieri vesszeje szürkés, — a 
vessző metszlapja se nem kerek, se nem 
eliptikus, hanem szögletes, könnyű össze­
téveszteni a Cinercával ; a különbség köztük 
az, hogy a Berlandieri vesszején gyapjas 
szőrözet van, a Cinereán azonban a szőrö­
zet merev. A Clinton, Taylor vesszőinek 
metszlapja elliptikus; biztos ismertető jelük 
az, hogy legalább 3 egymás mellett levő 
bütykön kacsai vannak. Ami a kacsokat 
illeti, a Riparia és minden egyéb a Labrusca 
csoporthoz tartozó fajtán kívül a kacsok 
következőleg vannak elhelyezve: 2 kacsos 
bütyök váltakozik a kacsnélküli bütyökkel 
és igy tovább ... A Labrusca csoporthoz 
tartozók s keresztezéseik is, u. m. Clinton, 
Taylor, Othello, Noah, Vialla, Elvira stbnél 
mindig 3—8 egymás mellett levő bütyök 
van ellátva kacscsal, az utána következő bü­
työk-csoport pedig kacs nélkül, tiz a meg­
különböztető jel biztos a Ri pari ára nézve, 
amelyet pedig a Labruska csoportokhoz tar­
tozó fajták vesszőivel nagyon könnyű össze­
cserélni.

Szerkesztőség :
Dr. MA GYÁRI KAROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadók: Cirner és Lingner.

Cirner és Lingner könvvn.vomdája, Nagy-Enyeden.

11. oldal.

Henneberg-selyem csakis akkor va­
lódi, ha. közvetlen gyáramból rendelik — fekete, fe­
hér és színes 35 krajczártól 14 frt 65 krig méteron- 
kint — sima, csikós, koczkázott mintázott da- 
masztot rtb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 
mintázatban) stb , a megrendelt áru postából- és 
vámmentesen a házhoz, szállítva és mintákat 
postafordultával leüld : HENNE BERG G. (es. és 
kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. — 
Svájozba ezimzett levelekre 10 kros és levelező­
lapokra 6 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven 
irt megrendelések pontosan elinteztetnek. fi)

Egy hold kaszálható 3 éves 
luezernás egy évre

haszonbérbe kiadó.
Értekezhetni a kiadóhivatalban.
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Hirdetmény.
A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-kollé-

gillm főgimnáziuma részére épiietidó 
torna-esarnok épitésének felvállalása 
végett f. május lió 27-én d. e. 11 
órakor a kollégium jogügyi és jószágigaz- 
gafósági irodájában nyilvános árlejtés 
tűzetik ki.

Kikiáltási ár 12769 frt 40 kr, 
melynek 5%> a az árlejtés megkez­
dése előtt készpénzben, vagy óvadékké­
pes értékpapírban bánatpénzképpen le­
teendő. Zárt Írásbeli ajáidatok a szóbeli 
árlejtés megkezdése előtt a fennirt bá­
natpénzzel felszerelve a jogügyi és 
jószágigazgatósághoz benyújtandók

Az építés legkésőbb folyó 1896 évi 
június hó 26-én a vállalkozónak át fog 
adatni; vállalkozó tartozik ugyanezen 
év augusztus 25-ig az épület külső 
munkálatait tökéletesen befejezni és az 
egész épületet 1896. szeptember 25-én 
teljesen készen átadni.

A tervrajzok, valamint a részletes ár- 
lejtési feltételek a főiskola jogügyi és 
jószágigazgatósági irodájában a. hivata­
los órák alatt bármikor megtekinthetők.

Nagy-Enyed, 1896. május 14.
A iSethlen-főiskola

714 1—2 jogügyi és jószágigatósága.

296—1896. bv. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldőit bir. végrehajtó a/, 1881. évi LX. t.-oz. 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyedi kir. járásbíróság 5067 -895. számú végzése 
állal Moskovits S. czég végrehajtató javára m.-lapadi 
Margitay József, lugadi Kálin Juon és szásznjfalusi 
Rád Mihály ellen 950 frt löké, ennek kamatai és egyéb 
törvényes járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás'alkalmával biróilag foglalt és Margitay József­
nél 6 ló, egy négy lóerejii cséplőgép, rosta, 30 véka 
búza, 3 boglya széna, malom-gőzkazán 934 frt becsei'- 
ték. Szászujfaluban Rád Mikálynál 2 boglya széna, 1 
boglya lóher, bükköny, 1 ökörszekér, szalma, törökbuza- 
morzsoló gép 335 frt becsértókből álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak

Mely árverésnek a 2068-1896. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis M.-Lupádon Mar­
gitay József alp rés lakásán és a malom-gőzkazán he­
lyén 1896. május 27-én il e. 10 óra, Rád Mihály 
alperes lakásán Szász-Újtáblám leendő eszközlésére 1896. 
évi május hő 28-ik napjának d. e 9 órája batáridőül 
kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy- az, érintett ingósá­
gok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t-ez 107. §-a 
értelmében, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is eladatni 
fognak. ,

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881. évi LX.

t.-oz 108. §-ában megállapított feltételek szeiiut lesz
kifizetendő. , ,

Kelt Nagy-Enyeden, 1896. május ho 4 napjait.
Oajzágó Simon,

000 1—1 kir. bir. végrehajtó.

Közérdek.______

2312—1896. tkv.

Hirdetmény.
Magyar-Sülye község telekkönyvi tagosítás folytán az 

1869 ovi 2579. sz. szabályrendelethez köpést átnlakit- 
tntik és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nezve, 
amelyekre az 1886. XXIX, az 1889. XXXVIII. és az 
1891. XVI. tövvénjozikkek a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX tor- 
vényozikkben szabályozott eljárás, a telekjegyzőkönyvi 
bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan logamitosit-
latik. , . . ■

E ezé 1 bél az átalakítási előmunkálat hitelesítésére es 
a helyszíni eljárás a nevezett községben 1896. június 
6-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak : ....................
1 Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési.tárgyalá­

son személyesen vagy meghálál mázott áltál jelenjenek 
meg és az uj telekkönyvi tervezet ellen ne’aláni észre­
vételeiket annál bizonyosabban adják be. mert regi te­
lekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezethe- 
téshöl eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik szemé­
lyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2 Mindazok, akik a telekköuyvekben' előforduló be­
jegyzésekre nézve okadatolt előterjesztőit kivannak 
tenni bogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a 
közzétett határnapon kezdődő eljárás folyama alatt je­
lenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat

T Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjo­
got tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886 XX1X. 
t.-cz. 15-18 és az 1889. XXXVIIi. t ez. 5 6. es 7. 
S-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni ipar- 
üotjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazol­
jak avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttél a kiküldőit előtt 
szóval ismerje el «8 a tulajdonjog b--kebe!ezesere en- 
gedélyót nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen utón 
nem érvényesíthetik es a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezménytől is elesnek. ......

4 Azok, kiknek javára már tényleg megszűnt köve­
telésre vo -atkozó zálog vagy megszűnt rgyes jog van 
nvilvánköuyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily bejegy­
zésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési 
oueeuóly nyilvánítása végett a kiküldött «-lőtt jelentnek 
meg, mert ‘ elleneseiben a bélyegmentesség kedvezmé­
nyétől elesnek . , .

" A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatosug.
Nagy-Enyed, 1896 május 11-én.

Csernátoni Vajda Péter,
713 1-3 kir. jbiro.

38 szám.

Több mint 50 év óta sikerrel használtatik!

es az

ESZÉKI SALcVATOR-SZAPPAN.
Valódi minőségben

csakis, mint eddig, ezentúl is

Eszéken, felsőváros

DIENES C. J.-féle
gyógyszertárban készül és megrendelhető.

Szeplőket és ipájfoltokat,
valamint az összes

bőrtisztátalanságokat biztosan eltávolít.

Csille a 
látva, és 
pant kén

1 tégely valódi Spitzer-kenőes...................
L üveg valódi Spitzer-mosdóviz...................
I darab valódi Salvator-szappan .... 

___ 1 doboz valódi lyoni rizspor 3 sziliben 50 kr
1 tégely kézpaszta.......................................

FIGYELMEZTETÉS! “a® 
cor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjegy 
éretik a t. közönség csakis Dienes léle eszéki ke 
és elfogadni.

m

. 35 kr.

. 40 kr.
. 50 kr.
és I frt, 

. 60 ki-

gyei el 
nőcsöt

vannak 
és sz.ip- 
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fiz Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság
Maros-Vásárhelyt

1896. Ju/ius hó 1-én kendi meg üzleti működését.
Előjegyzéseket és bejelentéseket jelzálog és ipás kölcsö* 

nőkre azonbap ipar addig is elfogad

708 2-6 az igazgatóság.


